
 

      

   

 

 

    

     RRB NTPC Exam

Phase  I  P rev ious  Pape r



100 Questions

Que. 1 चूना पानी का रासायिनक सू� है:

    

जब शािमत चूना (CaO) पानी के साथ �िति�या करता है तो चूने का पानी उ�� होता है।
CaO +H2O→Ca(OH)2

यहां उ�ाद Ca(OH)2 है, जो चूने या चूने के पानी से बना है।
मु� �प से कै��शयम काब�नेट ��रत चूने और काब�न डाइऑ�ाइड का उ�ादन करने के िलए अलग करता है।
िफर शािमत चूना पानी के साथ �िति�या करता है और चूने का पानी उ�� होता है।
कै��शयम हाइड� ॉ�ाइड का उपयोग भोजन तैयार करने सिहत कई अनु�योगो ंम� िकया जाता है।
कै��शयम हाइड� ॉ�ाइड के संतृ� समाधान के िलए लाइमवाटर एक सामा� नाम है। 

CaO1.
CaCO32.

Ca(HCO3)23.

Ca(OH)24.

Que. 2 A एक काम को 40 िदनो ंम�, B समान काम को 60 िदनो ंम� और C समान काम को 80 िदनो ंम� पूरा कर सकता है। वे
एकसाथ काम को �ारंभ करते ह� और A काम पूरा होने के 11 िदन पहले और B भी काम पूरा होने के 8 िदन पहले काम

छोड़ देता है, तो काम पूरा करने म� िलए गए िदनो ंकी सं�ा �ात कीिजये।

  

                
       

 

   

                
      

    

 

 

   

13 िदन1.

26 िदन2.

39 िदन3.

52 िदन4.

Solution Correct Option - 4 सही उ�र 
Ca(OH)2 है।

Solution Correct Option - 2
िदया गया है:

A क ाम को 40 ि दनो  ंम�, B 60 ि दनो  ंम� और C 80 ि दनो  ंम� पूरा कर सकता है और A क ाम पूरा होने के 11 ि दन पहले और B क ाम पूरा
होन� के  8 ि दन पहले काम छोड़ देता है।
�यु� सू�:

कुल काम =  द�ता ×  िलया गया समय
गणना:
A क ाम को 40 ि दनो  ंम�, B 60 ि दनो  ंम� और C 80 ि दनो  ंम� पूरा कर सकता है और A  काम पूरा होने के 11  िदन पहले और B  काम पूरा
होने के 8 ि दन पहले काम छोड़ देता है।
⇒ कुल काम = (40, 60, 80)  का लघु�म समापवत�क
⇒ 240

⇒ A, B, C क ी द�ता ( 240/40, 240/60, 240/80) ह �।
⇒ A, B, C क ी द�ता (6, 4, 3) ह �।
⇒ (A  का 11 ि दन और B  का 8  िदन)  का कुल काम = ( 11 × 6 + 8 × 4)
⇒ (66 + 32) = 98



⇒ अब कुल काम = (240 + 98) = 338

⇒ एकसाथ काम करते �ए काम पूरा करने के िलए आव�क िदनो ंकी सं�ा = कुल काम/(A + B + C) की द�ता
⇒ 338/13 = 26

∴ एकसाथ काम करते �ए काम पूरा करने के िलए आव�क िदनो ंकी सं�ा 26 िदन है।

A �ारा 1 िदन म� िकया गया काम = 1/40 

B �ारा 1 िदन म� िकया गया काम = 1/60

C �ारा 1 िदन म� िकया गया काम = 1/80 

माना काम पूरा होने म� िदनो ंकी सं�ा x है
A, (x – 11) िदनो ंतक काम करता है, B, (x – 8) िदनो ंतक काम करता है और C, x िदनो ंतक काम करता है
A �ारा (x – 11) िदनो ंम� िकया गया काम = (x – 11)/40

 B �ारा (x – 8) िदनो ंम� िकया गया काम = (x – 8)/60

C �ारा x िदनो ंम� िकया गया काम = x/80

कुल काम = (x – 11)/40 + (x – 8)/60 + x/80 = (13x – 98)/240
⇒ (13x – 98)/240 = 1
⇒ 13x = 240 + 98 = 338
⇒ x = 26

∴ एकसाथ काम करते �ए काम पूरा करने के िलए आव�क िदनो ंकी सं�ा 26 िदन है।

Que. 3 पांच छा�ो ंके एक समूह की लंबाई अलग है। राज िसमरन से छोटा है। िसमरन मनोज से छोटी है। मनु केवल कृित से
लंबा है। िन�िल�खत म� से कौन सबसे लंबा है?

    

             

िसमरन
राज

िसमरन मनोज से छोटी है।

मनोज
िसमरन

राज
मनु केवल कृित से लंबा है।

मनोज
िसमरन

राज

मनु1.

2. राज
3. िसमरन
4. मनोज

Solution Correct Option - 4
िदए गए कथन के अनुसार;

पांच छा�ो  ंके एक समूह की लंबाई अलग है। राज िसमरन से छोटा है।



मनु
कृित

इसिलए, मनोज समूह म� सबसे लंबा है।
�ान द�:
मनु केवल कृित से ऊँचा है या मनु केवल कृित से ऊँचा है अथा�त मनु कृित को छोड़कर िकसी अ� ��� से ऊँचा नही ंहो सकता है,
इसिलए अंततः  इसका अथ� है िक मनु दूसरी सबसे छोटी है। यिद कई को उतने ल�े से िलया जाता है तो वह ल�े 4 लोग होगें जो
कथन का उ�ंघन करते ह�।

Que. 4 िप� रस िकस म� बनता है

   

िजगर शरीर की सबसे बड़ी �ंिथ है ।
िजगर मु� �प से 'िप� रस' को �ािवत करता है जो िक िप�ाशय म� जमा होता है।
िप� रस और अ�ाशयी रस को छोटी आंत म� एक सामा� वािहनी �ारा छोड़ा जाता है।
अ�यु� �ूकोज को �ाइकोजन के �प म� िजगर म� सं�हीत िकया जाता है।
हेप�रन, यू�रया और िप� रस िजगर म� उ�� होते ह� ।
िजगर को र� की �मुख आपूित� 'पोट�ल िशरा' (75%) �ारा होती है और हेपेिटक धमनी(25%) �ारा शेष होती है।
यही कारण है िक िजगर को 'दोहरी र� आपूित�' के िलए जाना जाता है।

  

गुदा�1.

 

Que. 5 (432)412 × (499)431 का इकाई का अंक �ात कीिजये।

2. लार �ंिथ
3. िजगर
4. फेफड़ा

Solution Correct Option - 3 सही उ�र 
है िजगर।
िजगर-



  

  
  

   

       

   
 

सं�ा 432  का अंितम अंक �ात करने के िलए हम� आधार सं�ा 432 के अंितम अंक अथा�त 2 और घातंकीय भाग 412 पर �ान
देना है। 

हम जानत� ह�

  2 की घात अंितम अंक
2 2
2 4
2 8
2 6
2 2
2 4
2 8
2 6
2 2

अंितम अंक के ��प पर �ान द�। यह 2,4,8,6,2,4,4,6,6,2 …… इ�ािद है।
इस �कार अंितम अंक की, चार अंको ंके बाद पुनरावृि� होती है और अथा�त 1, 2, 8, 6। यिद हम इस तािलका को तब तक िलखते रह�
जब तक िक 2 की घात 412 तक नही ंप�ंच जाती है, तो इस ��प की िकतनी बार पुनरावृि� हो रही है  412 को 4  �ारा िवभािजत
करके �ा� िकया जा सकता है।

21.
42.
63.
84.

412

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Solution Correct Option - 2
िदया गया है:

(432)412 × (499)431

अवधारणा:

9सम सं�ा. =  इकाई अंक 1

9िवषम सं�ा. = इ काई अंक 9

गणना:

(432)412 × (499)431

इकाई अंक लेने पर,

⇒ 2412 × 9431

जैसा िक हम जानते ह�, 21 का इकाई अंक = 2, 22 = 4, 23 = 8, 24 = 6 

⇒ 24(103) ×  9431

⇒ 6 × 9
⇒ 54

∴ (432)412 × (499)431 का इकाई अंक 4  है।



412 को 4 से िवभािजत करने पर, भागफल 103 और शेषफल 0 है जो बताता है िक ��प पूरी तरह से 103 बार दोहराया जाता है
और िफर अंक 4 पर समा� होता है।(यिद यह पूरी तरह से िवभा� है तो हम घात 4 लेते ह�)
∴ सं�ा 432 का अंितम अंक 6 है
9  = इकाई अंक 1

9  = इकाई अंक 9

∴ सं�ा 9 का अंितम अंक 9 है
∴ (432)  × (499)  का इकाई अंक 4 है।
 

412 

सम सं�ा.

िवषम सं�ा.

431 

412 431

Que. 6 िनद�श: िन�िल�खत �� म�, दो िन�ष� के बाद कथन िदया गया है। आपको िदए गए कथनो ंको स� मानना है, भले ही वे 
�ात त�ो ंसे िभ� �तीत होते हो।ं आपको यह तय करना है िक िदए गए कथन म� से कौन सा िन�ष� िनि�त �प से

िनकाला जा सकता है।
कथन : ��नर ग�दबाज टी -20 मैच म� 6 िवकेट लेता है।
िन�ष� :
I. 80% ग�दबाज ��नर ह�।
II. �ारंिभक ब�ेबाज एक ��नर होगा।

 

      

 

               

              

    

केवल I स� है 1.

 

    

  

Que. 7 संयु� रा��  संगठन के वत�मान महासिचव कौन ह�?

    

संयु� रा�� , अंतररा�� ीय शांित और सुर�ा बनाए रखने के िलए गिठत एक अंतर-सरकारी संगठन है। रा�� ो ंके बीच
सकारा�क संबंध िवकिसत करना।

संयु� रा��  संघ का गठन ि�तीय िव� यु� के बाद, 24 अ�ूबर 1945 को िकया गया था।
संयु� रा��  संगठन का मु�ालय �ूयॉक�  शहर म� है।
संयु� रा��  के चाट�र पर, 50 देशो ंके �ितिनिधयो ं�ारा 26 जून 1945 को ह�ा�र िकए गए थे।

बान की मून1.

 

 

 

2. केवल II  स� है
3. न तो I  और न ही II स � है
4. या तो I  या II  स� है

Solution Correct Option - 3
िदया है:

कथन : ��नर ग�दबाज टी -20 म ैच म� 6  िवकेट लेता है।
िन�ष�:
I. 80% ग �दबाज ��नर ह�। (अस� , जैसा िक टीम म� ��नर ग�दबाजो ंके �ितशत का कोई उ�ेख नही ं है)

II. � ारंिभक ब�ेबाज एक ��नर होगा। (अस�,  यह नही ं बताया गया है िक �ारंिभक ब�ेबाज एक ��नर है।
इसिलए, न तो I औ र न ही II  स� है

2. एंटोिनयो गुटेरेस
3. कोफी अ�ान
4. कट� व�हेम

Solution Correct Option - 2 सही उ�र 
है एंटोिनयो गुटेरेस।



वत�मान म�, संयु� रा��  के 193 देश इसके सद� ह�।
दि�ण सूडान संयु� रा��  म� शािमल होने वाला अंितम सद� है।

एंटोिनयो गुटेरेस संयु� रा��  संगठन के �मुख महासिचव ह�।
उ�� 2017 म� संयु� रा��  के नौव� महासिचव के �प म� िनयु� िकया गया था।
एंटोिनयो गुटेरेस एक पुत�गाली नाग�रक है।

कट� वॉ�हाइम संयु� रा��  (1972 से 1981) के चौथे महासिचव थे।
कोफी अ�ान संयु� रा��  के सातव� महासिचव (1997 से 2006) थे।
बान की मून संयु� रा��  ( 2007 से 2016) के आठव� महासिचव थे ।

Que. 8 (602 - 542) का मान �ात कीिजये।

 

 

 

3421.
6842.
4003.
6044.

Que. 9 िनद�श: िन�िल�खत �� म�, दो िन�ष� के बाद कथन िदया गया है। आपको िदए गए कथनो ंको स� मानना है, भले ही वे 
�ात त�ो ंसे िभ� �तीत होते हो।ं आपको यह तय करना है िक िदए गए कथन म� से कौन सा िन�ष� िनि�त �प से

िनकाला जा सकता है।
कथन: जब सिवता इसका ज�िदन सुनती है, तो वह केक का आदेश देती है।
िन�ष� :
I. वह केक का आदेश देती है
II. वह िकसी का ज�िदन सुनती है।
III. वह केक का आदेश नही ंदेती है।
IV. वह िकसी का ज�िदन नही ंसुनती है।

 

IV और III अनुसरण करते ह�1.

I और II अनुसरण करते ह�2.

II और III अनुसरण करते ह�3.

I और IV अनुसरण करते ह�4.

Solution Correct Option - 2 िदया है:
(602 - 542)

�यु� सू�:

(a2 - b2) = (a - b) × (a + b)

गणना:
(602 - 542)
⇒ (60 + 54) × (60 - 54)
⇒ 114 × 6
⇒ 684

∴ (602 - 542)  का मान 684  है।

Solution Correct Option - 2 िदया है:



कथन : जब सिवता इसका ज�िदन सुनती है, तो वह केक का आदेश देती है।
िन�ष� :
I. वह केक का आदेश देती है। (स� जैसा िक कथन म� उ�ेख िकया गया है िक वह केक का आदेश देती है।)

II. वह िकसी का ज�िदन सुनती है। (स�, वह िकसी का ज�िदन सुनती है और िफर केक का आदेश देती है।)

III. वह केक का आदेश नही ंदेती है। (अस�, कथन म� कहा गया है िक वह केक का आदेश देती है।
IV. वह िकसी का ज�िदन नही ंसुनती है। (अस�, वह िकसी का ज�िदन सुनती है।
इसिलए, I और II अनुसरण करता है।

Que. 10 भारतीय रा�� ीय कां�ेस (INC) का गठन 1885 म� ___________ �ारा िकया गया था।

     

भारतीय रा�� ीय कां�ेस (INC) का गठन 1885 म� एलन ऑ�ेिवयन हयू्म �ारा िकया गया था।
INC एिशया और अ�ीका म� ि�िटश सा�ा� म� उभरने वाला पहला आधुिनक रा�� वादी आंदोलन था और यह
�तं�ता-पूव� भारत म� सबसे मह�पूण� राजनीितक दलो ंम� से एक बन गया।
INC का पहला स� बॉ�े म� WC बोनज� की अ��ता म� 28 से 31 िदसंबर 1885 तक आयोिजत िकया गया था।
भारतीय रा�� ीय कां�ेस का अिधवेशन एक वष� के अंतराल पर आयोिजत िकया जाता है ।
INC की शु�आत केवल भारत म� िशि�त अिभजात वग� के एक संगठन के �प म� �ई, लेिकन यह बाद म� लाजपत राय,
ितलक, गांधी, नेह�, बोस आिद �मुख नेताओ ंके साथ इसके सद�ो ंके �प म� आम लोगो ंकी एक पाट� बन गई।
19 वी ंशता�ी के अंत से और िवशेष �प से 1920 के बाद, कां�ेस महा�ा गांधी के नेतृ� म� भारतीय �तं�ता आंदोलन
के �मुख नेता बन गए ,
कां�ेस ने भारत को महान ि�टेन से �तं�ता िदलाई और ि�िटश सा�ा� म� अ� उपिनवेशवाद िवरोधी रा�� वादी
आंदोलनो ंको श��शाली �प से �भािवत िकया।
भारतीय �तं�ता से पहले भारतीय रा�� ीय कां�ेस के कुछ स�ो ंकी सूची।
साल �थान रा�� पित और मह�

1885 बॉ�े वोमेश चं� बोनज� [1 स� म� 72
�ितिनिधयो ंने भाग िलया]

1886 कलक�ा दादाभाई नौरोजी रा�� ीय [कां�ेस
और रा�� ीय स�ेलन]

1887 म�ास बद��ीन तैयबजी [मु�ी मु��म
रा�� पित]

1889 बॉ�े सर िविलयम वेडरबन�
 

ड�ू सी बोनज�1.

 

  

 

Que. 11 45 सं�ाओ ंका औसत 150 है। बाद म� यह पाया जाता है िक एक सं�ा 46 को गलती से 91 िलखा गया है, तो सही
औसत �ात कीिजये।

1511.
1472.

2. दादाभाई नौरोजी
3. एलन ऑ�ेिवयन ह्यूम
4. बद��ीन तैयबजी

Solution Correct Option - 3 सही उ�र 
है एलन ऑ�ेिवयन हयू्म।



 

  

    

 

      

   

    

   

   

  

गलत और वा�िवक सं�ा के बीच का अंतर = 91 – 46 = 45 

चंूिक वा�िवक सं�ा गलत सं�ा से छोटी है।
इसिलए, औसत म� 45/45 = 1 की कमी होगी।
सही औसत = 150 – 1 = 149 

∴ सही औसत 149 है।

1493.
1534.

Que. 12 नीचे िदए गए �� म� कुछ कथनो ंके बाद कुछ िन�ष� िदए गए ह�। िदए गए कथनो ंको स� मानना है, भले ही वे �ात त�ों
से िभ� �तीत होते हो,ं सभी िन�ष� पिढ़ए और िफर तय कीिजए िक िदए गए कथनो ंम� से कौन सा िन�ष� तािक� क �प

से िदए गए कथनो ंका अनुसरण करता है।
कथन:

I. कुछ घंिटयाँ सुनहरी होती ह�
II. कुछ घंिटयाँ लाल होती ह�।
िन�ष� :
I. कुछ लाल सुनहरे ह�
II. कोई सुनहरे लाल नही ंहै

    

    

     

केवल िन�ष� I अनुसरण करता है1.

I और II दोनो ंअनुसरण करते ह�2.

  

   

Solution Correct Option - 3
िदया है:

45 स ं�ाओं का औसत 150  है।
46 क ो गलती से 91  िलखा जाता है।
�यु� संक�ना:
औसत =  कुल �े�णो  ंका योग/�े�णों की कुल सं�ा
गणना:
45  आंकड़ों का कुल योग = 150 × 45 = 6750

अब, 46 क ो गलती से 91  िलखा जाता है,

आंकड़ों का सही योग = 6750 – (91 – 46) = 6705 

तो,  आंकड़ो  ंका सही योग = 6705/45 = 149

∴ सही औसत 149  है।

3. केवल II अ नुसरण करता है
4. या तो I  या II  अनुसरण करता है

Solution Correct Option - 4 िदए गए क
थन के अनुसार,

कथन:

I. क ु छ घंिटयाँ सुनहरी होती ह�
II. क ु छ घंिटयाँ लाल होती ह�।



संभव वेन आरेख इस �कार है:

िन�ष�:
I. कुछ लाल सुनहरे ह�। (अस�, यह स� हो सकता है लेिकन िनि�त नही।ं)

II. कोई सुनहरे लाल नही ंहै। (अस�, यह स� हो सकता है लेिकन िनि�त नही।ं)

दोनो ंिन�ष� मानाथ� श� ह�।
इसिलए, या तो िन�ष� I या II अनुसरण करता है

Que. 13 शैवाल  िकसका संयोजन है?

                    

एक शैवाल और एक कवक1.

    

    

    

Que. 14 दो ट� ेन बंगलोरे से चे�ई 80 िकमी/घंटा और 100 िकमी/घंटा की गित से जा रही ह�। यिद धीमी गित वाली ट� ेन 1 घंटे पहले
चलना �ारंभ करती है, तो दूसरी ट� ेन �ारा पहली ट� ेन को पार करने म� िलया गया समय �ात कीिजये।

 

              

 

              

        

 

            

∴ दूसरी ट� ेन �ारा पहली ट� ेन को पार करने म� िलया गया समय 4 घंटे है।

6 घंटे1.

5 घंटे2.

4 घंटे3.

8 घंटे4.

Que. 15 नीचे िदए गए �� म� कुछ कथनो ंके बाद कुछ िन�ष� िदए गए ह�। िदए गए कथनो ंको स� मानना है, भले ही वे �ात त�ों
से िभ� �तीत होते हो,ं सभी िन�ष� पिढ़ए और िफर तय कीिजए िक िदए गए कथनो ंम� से कौन सा िन�ष� तािक� क �प

से िदए गए कथनो ंका अनुसरण करता है।

2. एक शैवाल और एक बै�ी�रया
3. एक जीवाणु और एक कवक
4. एक जीवाणु और एक अनावृतबीजी

Solution Correct Option - 1
शैवाक एक सम� जीव है जो िक शैवाल या �ानोबै�ी�रया (या दोनो)ं स हजीवी संबंध म� एक कवक के तंतु से उ�� होती है।

Solution Correct Option - 3
िदया है:

ट� ेनों की गित 80  िकमी/घंटा और 100  िकमी/घंटा है और धीमी गित वाली ट� ेन 1  घंटे पहले चलना �ारंभ करती है।
�यु� सू�:

दूरी =  समय × ग ित
गणना:
ट� ेनों की गित 80  िकमी/घंटा और 100  िकमी/घंटा है और धीमी गित वाली ट� ेन 1  घंटे पहले चलना �ारंभ करती है।
⇒ धीमी ट� ेन �ारा 1  घंटे म� तय की गयी दूरी = 80 × 1 = 80 ि कमी
सापे� गित = 100 - 80 = 20 ि कमी/घंटा
अतः तेज़ ट� ेन �ारा धीमी ट� ेन को पार करने म� िलया गया समय = 80/20 = 4  घंटे



कथन:

I. सभी िब��याँ कु�े ह�
II. सभी कु�े चूहे ह�
िन�ष� :
I. कुछ िब��याँ चूहे ह�
II. कोई भी िब�ी चूहा नही ंहै

 

   

   

     

िन�ष� :
I. कुछ िब��याँ चूहे ह� (स�, चंूिक सभी िब��यां कु�े ह� और सभी कु�े चूहे ह�। तो, कुछ िब��याँ चूहे ह�, यह स� ह�।
II. कोई िब�ी चूहा नही ंहै (अस�, �ों�िक आरेख के अनुसार िब��यो ंचूहो ंका भी एक िह�ा है।)

इसिलए, केवल िन�ष� I अनुसरण करता है।

केवल िन�ष� I अनुसरण करता है1.

I और II दोनो ंअनुसरण करते ह�2.

  

   

Que. 16 1665 म� कोिशका की खोज िकसने की?

                   
   

          

रॉबट� �क1.

 

 

 

3. केवल II  अनुसरण करता है
4. या तो I  या II अ नुसरण करता है

Solution Correct Option - 1 िदया है:

कथन:

I. स भी िब��याँ कु�े ह�
II.  सभी कु�े चूहे ह�
संभािवत वेन आरेख इस �कार है:

2. रॉबट� �ुक
3. डेिवड थोमसन
4. मैरी �ै��स

Solution Correct Option - 1
कोिशका की खोज सबसे पहले रॉबट� �क ने 1665 म � की। चँूिक,  जो संरचना उ�ो�नंे देखी वो बौ� िभ�ुओ ंके सेल जैसी िदखी,ं
इसिलए इनको Cell न ाम िदया गया।
�क ने सरल-सू�दश� से जो देखा,  वो असल म� मृत पादप कोिशकाय�(कॉक� )  थी।ं
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Que. 17 यिद A, B और C एक काम को 5 िदनो ंम� पूरा कर सकते ह�, B, C और D समान काम को 10 िदनो ंम� पूरा कर सकते ह�,
C, D और A समान काम को 15 िदनो ंम� पूरा कर सकते ह�, D, A और B समान काम को 30 िदनो ंम� पूरा कर सकते ह�,

तो A + B + C + D के �ारा िलया गया समय �ात कीिजये।

  

  

 

    

        

⇒ A + B + C �ारा एक िदन का काम = 1/5           ……(1)

यिद B + C + D के �ारा काम पूरा करने म� िलया गया समय = 10 िदन
⇒ B + C + D �ारा एक िदन का काम = 1/10        ……(2)

यिद C + D + A के �ारा काम पूरा करने म� िलया गया समय = 15 िदन
⇒ C + D + A �ारा एक िदन का काम = 1/15       ……(3)

यिद D + A + B के �ारा काम पूरा करने म� िलया गया समय = 30 िदन

9 िदन1.

7 िदन2.

9.5 िदन3.

7.5 िदन4.

Solution Correct Option - 4
िदया गया है:

िलया गया समय:

A + B + C = 5 ि दन
B + C + D = 10 ि दन
C + D + A = 15 ि दन
D + A + B = 30 ि दन
�यु�अवधारणा:
कुल समय =  काम/एक िदन का काम
गणना:
यिद A + B + C क े �ारा काम पूरा करने म� िलया गया समय = 5  िदन



⇒ D + A + B �ारा एक िदन का काम = 1/30       ……(4)

(1), (2), (3) और (4) को जोड़ने पर हम� �ा� होता है,

(A + B + C), (B + C + D), (C + D + A) और (D + A + B) �ारा एक िदन का काम = 1/5 + 1/10 + 1/15 + 1/30

⇒ 3A + 3B + 3C + 3D �ारा एक िदन का काम = (6 + 3 + 2 + 1)/30

⇒ 3(A + B + C + D) �ारा एक िदन का काम = 12/30

⇒ 3(A + B + C + D) �ारा एक िदन का काम = 2/5

कुल समय = काम/एक िदन का काम
3(A + B + C + D) के �ारा िलया गया कुल समय = 1/(2/5)

⇒ 3(A + B + C + D) के �ारा िलया गया कुल समय = 5/2

⇒ (A + B + C + D) के �ारा िलया गया कुल समय = 5/2 × 3

⇒ (A + B + C + D) के �ारा िलया गया कुल समय = 15/2 िदन
⇒ (A + B + C + D) के �ारा िलया गया कुल समय = 7.5 िदन
∴ A + B + C + D के �ारा काम पूरा करने म� िलया गया कुल समय 7.5 िदन है।

कृपया इस िबंदु से �िमत न होइए िक यिद A, B और C िकसी काय� को पूरा करने म� 5 िदन ले रहे ह�, तो A, B, C और D उसी काय�
को पूरा करने म� 5 िदन से कम समय ल�गे � यो ं�िक यह भी संभावना हो सकती है िक D काय� को खराब कर रहा हो िजसके कारण उ� ह�
काय� पूरा करने म� अिधक समय लग रहा हो।
हम इस िबंदु को एक ट�क म� िछ� से समझ सकते ह� जैसे भरने वाले िकसी एक पाइप को लगने वाला समय सदैव, एक पाइप तथा
िछ� को िमलाकर िलए गए समय से कम होगा।    

Que. 18 नीचे िदए गए �� म� कुछ कथनो ंके बाद कुछ िन�ष� िदए गए ह�। िदए गए कथनो ंको स� मानना है, भले ही वे �ात त�ों
से िभ� �तीत होते हो,ं सभी िन�ष� पिढ़ए और िफर तय कीिजए िक िदए गए कथनो ंम� से कौन सा िन�ष� तािक� क �प

से िदए गए कथनो ंका अनुसरण करता है।
कथन:

I. सभी चॉकलेट टॉफी ह�।
II. सभी टॉिफयां मीठी ह�
िन�ष� :
I. कुछ चॉकलेट मीठी ह�।
II. सभी चॉकलेट मीठी ह�।

 

   

   

     

केवल िन�ष� I अनुसरण करता है1.

I और II दोनो ंअनुसरण करते ह�2.

  

   

3. केवल II  अनुसरण करता है
4. या तो I  या II  अनुसरण करता है

Solution Correct Option - 2 िदया है:

कथन:

I. स भी चॉकलेट टॉफी ह�।
II. स भी टॉिफयां मीठी ह�
संभव वेन आरेख इस �कार है;



िन�ष� :
I. कुछ चॉकलेट मीठी ह�। (स�, जैसे िक सभी चॉकलेट टॉिफयां ह� और सभी टॉिफयां मीठी ह�। तो, चॉकलेट मीठे का एक िह�ा ह�।)

II. सभी चॉकलेट मीठी ह�। (स�, िच� के अनुसार सभी चॉकलेट मीठे का एक िह�ा ह�।)

इसिलए, िन�ष� I और II दोनो ंअनुसरण करते ह�।

Que. 19 कौन सा र� समूह साव�भौिमक �ीकाय� है?

                
              

1.
2.
3.
4.

Que. 20 यिद 5 व�ुओ ंका �य मू� 8 व�ुओ ंके िव�य मू� के बराबर है, तो लाभ या हािन �ितशत �ात कीिजये।

 

  

 

   

 

 

25.5% हािन1.

35% लाभ2.

37.5% हािन3.

40% लाभ4.

Que. 21 िदए गए कूट  �प म�:

O+
O–
AB–
AB+

Solution Correct Option - 4
AB+ र � समूह है जो िक साव�भौिमक �ीकाय� है �ो�िंक इसम� दोनो ं�कार के एंटीजन ह�,  एंटीजन A औ र एंटीजन B । AB+ क े र�
समूह वाले लोग िकसी भी र� समूह के ��� से र� �ीकार कर सकते ह�।

Solution Correct Option - 3
िदया है:

5 CP = 8 SP               [जहाँ, CP = � य मू�, SP =  िव�य मू�]

�यु� सू�:

हािन % = (CP – SP)/CP × 100

गणना:
5 CP = 8 SP
⇒ CP/SP = 8/5
⇒ SP/CP = 5/8

⇒ 1 – SP/CP = 1 – 5/8               [दोनो  ंप�ों से 1  घटाते ह�]
⇒ (CP – SP)/CP = (8 – 5)/8
⇒ (CP – SP)/CP × 100 = 3/8 × 100

⇒ हािन % = 37.5%                      [हािन % = (CP – SP)/CP × 100]

∴ हािन 37.5% ह ै।



P + Q का मतलब P - Q है।  

P ÷ Q का मतलब P × Q है।  

P × Q का मतलब P + Q है।  

P - Q का मतलब P ÷ Q है।  

िदए गए गिणतीय समीकरण के िलए सही उ�र �ा है?
5 × 32 - 16 ÷ 7 + 19 = ?

    

िच� + ÷ × -

कोड - × + ÷
िदया गया समीकरण:
5 × 32 - 16 ÷ 7 + 19

कूट का उपयोग करे:
5 + 32 ÷ 16 × 7 - 19;
5 + 2 × 7 - 19
19 - 19 = 0

इसिलए, सही उ�र 0  है।

11.
22.
33.
04.

Que. 22 भारतीय संिवधान का जनक िकसे माना जाता है?

      

भीम राव अंबेडकर को भारतीय संिवधान का जनक माना जाता है।
वह भारत के संिवधान के मु� वा�ुकार थे।
उ�� 1947 म� संिवधान मसौदा सिमित का अ�� िनयु� िकया गया।
वह �तं� भारत के पहले कानून और �ाय मं�ी थे।
अ�ेडकर �ारा �कािशत समाचार प�: मूकनायक (मूक नेता)।
सभी 3 गोलमेज स�ेलन म� भाग िलया।
उनकी जयंती (14 अ�ैल) को भारत म� "रा�� ीय जल िदवस"   के �प म� मनाया जाता है।
1990 म� भारत र� (मरणोपरांत) पुर�ार से स�ािनत।
उ�ेखनीय काय�:
द एनिनिहलेशन ऑफ़ का� (1936)।
पािक�ान या भारत का िवभाजन।
िहदू धम� म� पहेिलयो।ं
बु� और उनके ध�ा।

बाल गंगाधर ितलक1.

  

  

 

Solution Correct Option - 4 िदए गए क
थन के अनुसार;

2. राजे� �साद
3. भीम राव अंबेडकर
4. जवाहरलाल नेह�

Solution Correct Option - 3
सही उ�र िवक� 3  है यानी भीम राव अंबेडकर।



िहंदू धम� की पहेिलयाँ।
िद अनटचेबल ।

बाल
गंगाधर
ितलक

लोकि�य �प से "लोकमा�" के �प
म� जाना जाता है।
उ�ों�न े"�राज मेरा ज�िस�
अिधकार है और मेरे पास होगा" का
नारा बुलंद िकया।
उ�ेखनीय काय�: गीता रह�, वेदो ंम�
आक� िटक होम।
उ�� भारतीय अशांित के जनक के
�प म� जाना जाता है

राजे�
�साद

भारत के पहले रा�� पित।
भारत की संिवधान सभा के अ��।
1962 म� भारत र� से स�ािनत।
उ�ेखनीय काय�: चंपारण म� स�ा�ह,
भारत के िवभाजन, महा�ा गांधी के
चरणो ंम�।

जवाहरलाल
नेह�

भारत के �थम �धानमं�ी।
1955 म� भारत र� से स�ािनत।
भारतीय संिवधान की ��ावना उनके
�ारा िलखी गई थी।
उ�ेखनीय काय�: लेटस� �ॉम अ
फादर टू िहज डॉटर, िद िड�वरी
ऑफ इंिडया एंड ����ेस ऑफ व��
िह�� ी।

Que. 23 10000 �पये की धनरािश साधारण �ाज पर 2 वष� म� 12200 �पये और 3 वष� म� 13300 �पये हो जाती है। �ाज की दर
�ात कीिजये।

 

 

 

          

10%1.
11%2.
12%3.
22%4.

Solution Correct Option - 2
िदया है-

�यु� संक�ना-
साधारण �ाज = P × R × T/100    [जहाँ, P = म ूलधन, R =  दर, T =  समय]

�ाज =  धनरािश -  मूलधन
गणना-
तीसरे वष� के िलया �ाज = 3 व ष� के बाद धनरािश - 2  वष� के बाद धनरािश
⇒ 13300 - 12200
⇒ 1100



��ानुसार-
1100 = 10000 × R × 1/100
⇒ R = 11%

∴ �ाज की दर = 11%

Que. 24 िदए गए कूट �प म�:
P + Q का मतलब P - Q है।  

P ÷ Q का मतलब P × Q है।  

P × Q का मतलब P + Q है।  

P - Q का मतलब P ÷ Q है।  

िदए गए गिणतीय समीकरण के िलए सही उ�र �ा है?
49 - 7 × 6 ÷ 3 + 20 = ?

    

िच� + ÷ × -

कोड - × + ÷
िदया गया समीकरण:
49 - 7 × 6 ÷ 3 + 20 

कूट का उपयोग करे:
49 ÷ 7 + 6 × 3 - 20;
7 + 18 - 20;
25 - 20 = 5

इसिलए, सही उ�र 5 है।

81.
72.
53.
64.

Que. 25 आईपीएल 2020 िकसने जीता?

     

मौजूदा आईपीएल �खताब धारक मंुबई इंिडयंस ह�, िज�ोनें 2020 सीज़न जीता।
मंुबई इंिडयंस के पास सबसे �ादा �खताब ह�, पांच �खताब जीते।

 

चे�ई सुपर िकं�1.

 

 

 

Solution Correct Option - 3 िदए गए क
थन के अनुसार;

2. मंुबई इंिडयंस
3. िद�ी डेयरडेिव�
4. राज�थान रॉय�

Solution Correct Option - 2 इसका सह
ी जवाब मंुबई इंिडयंस है।



चे�ई सुपर िकं�:
2010, 2011, 2018 के IPL �खताब सीएसके ने जीते ह�।

सनराइजस� हैदराबाद:
सनराइजस� हैदराबाद ने 2016 के आईपीएल सीजन म� अब तक केवल एक बार आईपीएल ट� ॉफी जीती है।
2016 आईपीएल का फाइनल सनराइजस� हैदराबाद और रॉयल चैल�जस� ब�गलोर के बीच एम। िच�ा�ामी �ेिडयम म�
आयोिजत िकया गया था।

कोलकाता नाइट राइडस� ने 2012 और 2014 के आईपीएल �खताब जीते। 

Que. 26 यिद एक सं�ा 810 × 97 × 78 के �प म� है, दी गयी सं�ा के अभा� गुणनख�ो ंकी कुल सं�ा �ात कीिजये।

 

    

 

            

  

          

     

    

     

521.
5602.
33603.
254.

Que. 27 िनद�श: िन�िल�खत जानकारी का �ानपूव�क अ�यन कीिजए और िदए गए ��ो ंके उ�र दीिजए।
एक िनि�त कूट भाषा म�,
‘Go jump there’, 'lo fa la' के �प म� कूिटत िकया जाता है। 

'She Go there', 'ka fa la' के �प म� कूिटत िकया जाता है। 

'She there got', 'po ka la' के �प म� कूिटत िकया जाता है। 

�� :-

िदए गये भाषा म� 'Go got' को िकस �कार कूिटत िकया गया है?

     

lo ka1.
fa po2.
fa ka3.
ka la4.

Solution Correct Option - 1
िदया है:

दी गयी सं�ा 810 × 97 × 78 है।
�यु� संक�ना:

यिद एक सं�ा xa × yb × zc ...... क े �प म� है, त ो कुल अभा� गुणनखंड = a + b + c ..... औ र इसी �कार आगे भी
जहाँ x, y, z, ... अ भा� सं�ाएँ ह�।
गणना:

सं�ा 810 × 97 × 78 को (23)10 × (32)7 × 78 के �प म� भी िलखा जा सकता है।

सं�ा को 230 × 314 × 78 िलखा जा सकता है।
अभा� गुणनख�ो ंकी कुल सं�ा = 30 + 14 + 8

∴ अभा� गुणनख�ोंकी कुल सं�ा 52  है।

Solution Correct Option - 2 िदए गए कू
ट �प के अनुसार;



इसिलए, 'Go got' को fa po के �प म� कूिटत िकया गया है

Que. 28 कहाँ पर रखे गए वािष�क स� म� महा�ा गांधी को भारतीय रा�� ीय कां�ेस का अ�� चुना गया 

     

बेलगांव म� 1924 म� रखे गए वािष�क स� म� महा�ा गांधी को भारतीय रा�� ीय कां�ेस (INC) का अ�� चुना गया।
 उ�ों�न ेकेवल एक बार INC के अ�� का पद संभाला।
कां�ेस के वािष�क स� दो अहमदाबाद म� 1902 और 1921 म� दो बार रखे गए जहां सुरे�नाथ बैनज� और सी.आर. दास को
�मशः  अ�� चुना गया।
पूना का वािष�क कां�ेस स� 1895 म� रखा गया िजसम� सुरे�नाथ बैनज� इसके नए अ�� चुने गए।

कानपुर का वािष�क कां�ेस स� 1925 म� रखा गया िजसम� सरोिजनी नायडू को इसका नया अ�� चुना गया।

अहमदाबाद 1.

पूना 2.

 

 

Que. 29 एक समान धनरािश को 14% �ितवष� और 11% �ितवष� साधारण �ाज वाली दो अलग योजनाओ ंम� िनवेश िकया जाता
है। यिद 2 वष� के बाद कुल �ाज 2724 �पये है, तो ��ेक योजना म� िनवेश की गयी धनरािश �ात कीिजये।

 

         

    

 

 

  

      

       

 

4688 �पये1.

5448 �पये2.

4680 �पये3.

5746 �पये4.

3. बेलगांव
4. कानपुर

Solution Correct Option - 3 सही उ�र 
िवक� 3,  अथा�त बेलगांव है।

Solution Correct Option - 2
िदया है:

धनरािश को 14% औ र 11%  की दर पर 2 व ष� के िलए िनवेश िकया जाता है।
साधारण �ाज का कुल योग = 2724 � पये
�यु� संक�ना:
S.I = (P × R × T)/100

जहाँ, S.I = स ाधारण �ाज, P  म ूलधन, R = द र, T =समय
गणना:
माना धनरािश x  �पये है।
तो, 14%  की दर से 2  वष� के िलए साधारण �ाज = 28x/100

साथ ही, 11% क ी दर से 2 व ष� के िलए साधारण �ाज = 22x/100

कुल �ाज = 28x/100 + 22x/100 = 50x/100

��ानुसार,



50x/100 = 2724
⇒ x = 2724 × 100/50
⇒ x = 5448

∴ धनरािश 5448 �पये है।

Que. 30 एक िनि�त कूट भाषा म�,
25 ÷ 5 = 15
30 ÷ 6 = 20
35 ÷ 7 = ?

�ा '?' िच� �तीक की जगह लेगा।

      

   

201.
52.
103.
254.

Que. 31 यूने�ो का मु�ालय कहाँ है?

     

का अथ� संयु� रा��  शैि�क, वै�ािनक एवं सां�ृितक संगठन है।
इसका गठन 4 नवंबर 1945 को �आ था।
इसका मु�ालय पे�रस, �ांस म� है।
वत�मान म�, यूने�ो के 193 सद� और 11 सहयोगी सद� ह�।

अमे�रका, इज़राइल और िलकट��ीन यूएन के सद� ह�, लेिकन यूने�ो के सद� नही ंह�।
तीन देश, अथा�त, िफिल�ीन, नीयू, और कुक �ीप यूने�ो के सद� ह�, लेिकन संयु� रा��  के नही ंहै।

भारत यूने�ो का सं�थापक सद� था।
भारत म� 38 िव� धरोहर �थल ह�।

�ूयॉक�1.

Que. 32 यिद दो सं�ाओ ंके ल.स.प. और म.स.प. का योग 396 है और ल.स.प. और म.स.प. के बीच का अंतर 324 है और पहली
सं�ा 72 है, तो दूसरी सं�ा �ात कीिजये।

1251.

Solution Correct Option - 4
यहाँ अनुसरण िकया जाने वाला ��प है;25 ÷ 5 =  5 × 3 = 15;
30 ÷ 6 = 5 × 4 = 20;
35 ÷ 7 =   5 × 5 = 25

इसिलए,  सही उ�र 25 है

2. पे�रस
3. िजनेवा
4. रोम

Solution Correct Option - 2 सही उ�र 
िवक� 2  अथा�त पे�रस है
��ीकरण:

यूने�ो



 

 

 

  

       

 

  

 

  

∴ दूसरी सं�ा 180 है।

1802.
1263.
1274.

Que. 33 उस िवक� का चयन कीिजए जो �� िच� (?) को बदल सकता है और दी गई �ंृखला को पूरा कर सकता है।
8, 27, 64, 125, ?

      

   

2251.
1442.
1213.
2164.

Que. 34 िन�िल�खत म� से कौन सा देश SAARC का सद� नही ंहै?

नेपाल1.

Solution Correct Option - 2
िदया है:

ल.स.प. +  म.स.प. = 396,  ल.स.प. -  म.स.प. = 324 

पहली सं�ा = 72

�यु� सू�:

ल.स.प. ×  म.स.प. = प हली सं�ा ×  दूसरी सं�ा
गणना:
ल.स.प. +  म.स.प. = 396     ----(1)

ल.स.प. - म .स.प. = 324     ----(2)

(1)  और (2)  को हल करने पर हम� �ा� होता है,

⇒ ल.स.प. = 360, HCF = 36

ल.स.प. ×  म.स.प. = प हली सं�ा ×  दूसरी सं�ा
⇒ 360 × 36 = 72 ×  दूसरी सं�ा
⇒ दूसरी सं�ा = 180

Solution Correct Option - 4 यहाँ अनुस
रण िकया जाने वाला ��प है;8 = 23

27 = 33

64 = 43

125 = 53

216 = 63

इसिलए,  सही उ�र 216 है।

2. मालदीव
3. चीन
4. अफगािन�ान

Solution Correct Option - 3



चीन SAARC का सद� नही ंहै।
SAARC दि�ण एिशयाई �े�ीय सहयोग संगठन है, जो एक �े�ीय अंतर सरकारी संगठन है।
इसके सद� रा��  ह�- भारत, अफगािन�ान, पािक�ान, भूटान, नेपाल, मालदीव, �ीलंका और बां�ादेश।
िट� क: MBBS PAIN

M - मालदी�स, B - भूटान, B - बां�ादेश, S - �ीलंका, P - पािक�ान, A - अफगािन�ान, I - इंिडया , N - नेपाल

Que. 35 िन� वृ� आलेख पांच िविभ� वेब सीरीज - दी फैिमली मैन, �ैम 1992, दी हो�ेज, दी गुड डॉ�र और मेड इन हेवन
देखने वाले ���यो ंकी कुल सं�ा का िवतरण दशा�ता है। वृ� आलेख का �ानपूव�क अ�यन कीिजये और उसपर

आधा�रत ��ो ंके उ�र दीिजये।

यिद वेब सीरीज देखने वाले ���यो ंकी कुल सं�ा 1000 है, तो दी हो�ेज और दी गुड डॉ�र देखने वाले ���यो ंकी सं�ा के
बीच का अंतर �ात कीिजये।

2001.
1752.
2253.
1504.

Que. 36 िन�िल�खत �� म� िदए गए िवक�ो ंम� से संबंिधत सं�ा का चयन कीिजए।
11 : 141 :: 17 : ?

 

3091.
3012.
2693.
2854.

Solution Correct Option - 4
Total number of persons watching the web series = 1000
Difference in the percentages of the persons watching The Hostage and The Good Doctor = 30 – 15 = 15%
So, the required difference = (15/100) × 1000 = 150
∴ The difference between the number of persons watching The Hostage and The Good Doctor is 150

Solution Correct Option - 1 तक� है -
11 : 141 → 11² + 20 = 121 + 20 = 141



इसी तरह,
17 : ? → 17² + 20 = 289 + 20 = 309

इसिलए, '309' सही उ�र है।

Que. 37 िन�िल�खत म� से कौन सी कं�ूटर उ� �रीय �ो�ािमंग भाषा है?

    

�ो�ाम बनाने के िलए उपयोग की जाने वाली भाषा को �ो�ािमंग भाषा के �प म� जाना जाता है।
यह कं�ूटर के साथ �ो�ामर का �ाथिमक इंटरफ़ेस है।
कं�ूटर के िववरण से मजबूत अमूत�ता वाली एक �ो�ािमंग भाषा को उ�-�रीय �ो�ािमंग भाषा कहा जाता है।
उ�-�रीय �ो�ािमंग भाषा अं�ेजी श�ो ंऔर प�रिचत गिणतीय �तीको ंका उपयोग करती है।
उ�-�रीय �ो�ािमंग भाषा म� कोड िकए गए �ो�ामो ंको इसके िन�ादन से पहले मशीन की भाषा म� बदलना पड़ता
है।

उ� �रीय �ो�ािमंग भाषा के उदाहरण ह�:
COBOL
PASCAL
BASIC
FORTRAN
ALGOL
PROLOG
Java
Python
Visual Basic
C
C++

COBOL1.
PASCAL2.
BASIC3.

  

Que. 38 �ैम 1992 और मेड इन हेवन देखने वाले ���यो ंकी सं�ा का अनुपात �ा है?
2 ∶ 51.
5 ∶ 22.
5 ∶ 33.
2 ∶ 34.

Que. 39 िन�िल�खत �� म� िदए गए िवक�ो ंम� से संबंिधत सं�ा का चयन कीिजए।
5 : 27 :: 9 : ?

911.

4. ऊपर के सभी

Solution Correct Option - 4 सही उ�र 
उपरो� सभी है।

Solution Correct Option - 2
The percentage of persons watching Scam 1992 = 25%
The percentage of persons watching Made in Heaven = 10%
So, the required ratio = 25/10 = 5  ∶ 2
∴ The ratio of the number of persons watching Scam 1992 and Made in Heaven is 5 ∶  2



 

 

  

862.
833.
784.

Que. 40 जातक कथाएँ इनम� से िकस सं�दाय से जुड़ी ह�?

   

जातक कथाएँ सािह� रचनाएं ह� जो गौतम बु� के िपछले ज�ो ंके बारे म� ह�।
बौ� धम�: बौ� धम� एक मत है िजसकी �थापना िस�ाथ� गौतम ("बु�") ने पाचवी ंशता�ी ई.पू. म� की थी
बौ� धम� अपने सं�थापक िस�ाथ� गौतम की िश�ाओ,ं जीवन के अनुभव पर आधा�रत है, िजनका ज� लगभग 563 ईसा पूव�
म� �आ था।

शा� वंश के शाही
प�रवार म� ज� �आ लु��नी

पीपल के वृ� के नीचे
बोिध (आ��ान) की
�ा��

बोधगया (िबहार

पहला उपदेश, िजसे धम�
च� �वत�न के नाम से
जाना जाता है - 

सारनाथ

कुशीनगर म� 483 ईसा
पूव� म� उनका िनधन हो
गया

इस घटना को
महाप�रिन�ाना के
�प म� जाना जाता है

 

िलंगायत: िलंगायत को वीरशैव भी कहा जाता है, जो दि�ण भारत म� एक िहंदू सं�दाय का एक सद� िजसका एक �ापक
अनुसरण है जो िशव को एकमा� देवता के �प म� पूजते ह�।
शैव धम�: शैव धम� िहंदू धम� की शाखा है जो िशव को सव�� देवता के �प म� पूजता है। यह िहंदू धम� की �मुख शाखाओ ंम� से
एक है।
जैन धम�: जैन धम� एक ऐसा धम� है जो पूण� अिहंसा, और साधु� पर बल देता है।

िलंगायत1.

 

 

 

Solution Correct Option - 3 तक� है -
5 : 27 → 5² + 2 = 25 + 2 = 27

इसी तरह,
9 : ? → 9² + 2 = 81 + 2 = 83

इसिलए, '83'  सही उ�र है।

2. शैव धम�
3. जैन धम�
4. बौ� धम�

Solution Correct Option - 4 सही उ�र 
है, ब ौ� धम�।



जैन धम� के अनुयािययो ंको जैन कहा जाता है।
जैन धम� छठी शता�ी ई.पू. म� �मुखता से आया, जब भगवान महावीर ने धम� का �चार िकया।
24 महान िश�क थे, िजनम� से अंितम भगवान महावीर थे।
पहले तीथ�कर ऋषभनाथ थे।

Que. 41 यिद A, B से 6 गुना अिधक द� है, B एक काम को पूरा करने म� 32 िदन का समय लेता है, तो A और B �ारा एकसाथ
काम करते �ए संपूण� काम पूरा करने के िलए आव�क िदनो ंकी सं�ा �ात कीिजये।

  

            

 

   

   

   

    

            

          

"द�" और "अिधक द�" म� अंतर होता है।
A, B से 6 गुना द� है अथा�त यिद B, 1 है तो, A, 6 होगा
A, B से 6 गुना अिधक द� है अथा�त यिद B, 1 है तो, A, (1 + 6) = 7 होगा
�� म�, यह िदया गया है िक A, B से 6 गुना अिधक द� है िजसका अथ� है यिद B, 1 है, तो A, (1 + 6) गुना = 7 गुना द� होगा
इसिलए, A और B की कुल द�ता = (1 + 7) = 8 इकाई/िदन
एक साथ काम करने म� िलया गया समय = 32/8 िदन
⇒ 4 िदन और यह उ�र है।

2 िदन1.

4 िदन2.

6 िदन3.

8 िदन4.

Que. 42 िन�िल�खत �� म� िदए गये िवक�ो ंम� से संबंिधत अ�र/सं�ा को चुिनए।
ABE : 8 :: KLO : ?

311.
382.
333.

Solution Correct Option - 2
िदया गया है:

A, B स े 6  गुना अिधक द� है, B ए क काम को पूरा करने म� 32 ि दन का समय लेता है।
�यु� सू�:

कुल काम =  द�ता × ि लया गया समय
गणना:
A, B स े 6  गुना अिधक द� है।
⇒ A क ी द�ता ∶ B क ी द�ता = 7 ∶  1

कुल काम = B  की द�ता × ि लया गया समय
⇒ 1 × 32 = 32 इ काई
(A + B) � ारा संपूण� काम पूरा करने के िलए आव�क िदनो ंकी सं�ा =  कुल काम/(A+ B)  की द�ता
⇒ 32/8
⇒ 4 

∴ (A + B) � ारा संपूण� काम पूरा करने के िलए आव�क िदनो ंकी सं�ा 4  है।



  

ABE = 1 + 2 + 5 = 8

इसी तरह,
KLO = 11 + 12 + 15 = 38

इसिलए, '38' सही उ�र है।

324.

Que. 43 क� �ीय औषध मानक िनयं�ण संगठन (CDSCO) का मु�ालय ________ म� ��थत है।

    

क� �ीय औषध मानक िनयं�ण संगठन (CDSCO) �ा� सेवा, �ा� और प�रवार क�ाण मं�ालय के महािनदेशालय के
अंतग�त, भारत सरकार का रा�� ीय िनयामक �ािधकरण (NRA) है।
इसका मु�ालय नई िद�ी म� ��थत है।
डॉ. हष�वध�न �ा� और प�रवार क�ाण मं�ालय के क� �ीय मं�ी ह�।

 

भारत के ड� ग कंट� ोलर जनरल: डॉ. वी.जी. सोमानी 

नई िद�ी1.

Que. 44 cos 20° ⨯ cos 40° ⨯ cos 80° का मान �ात कीिजए।

  

   

1/41.
1/82.
1/163.
1/124.

Solution Correct Option - 2 यहाँ तक� है
 -

2. मंुबई
3. पुणे
4. नोएडा

Solution Correct Option - 1 सही उ�र 
नई िद�ी है।

Solution Correct Option - 2
िदया गया है:
cos 20° ⨯  cos 40°⨯ cos 80°

सू�:
cos (60 - x). cos x. cos (60 + x) = (1/4) cos 3x  

गणना: 



जैसा िक हम जानते ह�,  cos (60 - x) cos x cos (60 + x) = (1/4) cos 3x 

रखना x = 20° 
cos (60 - 20) cos 20° cos (60 + 20) = (1/4) cos (3 × 20)
⇒ cos 40° ⨯ cos 20° ⨯ cos 80°  = (1/4) × cos 60° 
⇒ cos 20° ⨯ cos 40° ⨯ cos 80° = (1/4) × (1/2)
= 1/8

∴ cos 20° ⨯ cos 40° ⨯ cos 80° का मान 1/8 है l

Que. 45 िन�िल�खत �� म� िदए गए िवक�ो ंम� से संबंिधत श� का चयन कीिजए।
िब�ी : फीलाइन :: कु�ा : ?

 

      

 

      

  

कैनाइन 1.

 

Que. 46 भारत के पहले रा�� पित कौन थे?

      

डॉ राज�� �साद भारत के पहले रा�� पित थे ।
वे 1952 से 1962 तक इस पद पर रहे।
1951 म� पहले आम चुनाव के बाद, उ�� इले�ोरल कॉलेज �ारा चुना गया और 1957 म� िफर से िनवा�िचत �ए।

सव�प�ी राधाकृ�न और जािकर �सैन �मशः  भारत के दूसरे और तीसरे रा�� पित थे।

रा�� पित को " भारत का �थम नाग�रक " कहा जाता है।
अनु�ेद 52 भारतीय संिवधान के भाग V के अंतग�त आता है।

यह "भारत के रा�� पित" से संबंिधत है।
अनु�ेद 54 रा�� पित के चुनाव से संबंिधत है।
अनु�ेद 61 रा�� पित के महािभयोग की �ि�या से संबंिधत है।
अनु�ेद 72 म� रा�� पित को �मादान देने की श�� से संबंिधत है।

वीवी िग�र1.

  

  

  

2. चालाक
3. कु�ुरीय
4. बोवाइन
Solution Correct Option - 1

तक� है -

िब�ी :  फीलाइन →  िब�ी फीलाइन प�रवार से संबंिधत है।
इसी तरह,

कु�ा : ? → क ु �ा कैनाइन प�रवार से संबंिधत है।
इसिलए, 'कैनाइन'  सही उ�र है।

2. डॉ राज�� �साद
3. डॉ ज़ािकर िहिसयन
4. डॉ राधा कृ�न

Solution Correct Option - 2 सही उ�र 
है डॉ राज�� �साद ।



संसद "लोक सभा", "रा� सभा" और "रा�� पित" से बना है।
लोकसभा संसद का िनचला सदन है।
रा�सभा संसद का ऊपरी सदन है।

राम नाथ कोिवंद ने भारत के 14 व� रा�� पित के �प म� पदभार संभाला।

Que. 47 एक परी�ा म� 55% छा� अं�ेजी म� उ�ीण� होते ह�, 35% छा� गिणत म� उ�ीण� होते ह� और 20% छा� दोनो ंिवषयो ंम�
उ�ीण� होते ह�। यिद 1200 छा� अनु�ीण� होते ह�, तो परी�ा म� िकतने छा� शािमल होते ह�?

 

                   

55% छा� अं�ेजी म� उ�ीण� होते ह�, 35% छा� गिणत म� उ�ीण� होते ह� और 20% छा� दोनो ंिवषयो ंम� उ�ीण� होते ह�।
छा� उ�ीण� होते ह� = (55 + 35 - 20)% = 70%

छा� अनु�ीण� होते ह� = (100 – 70)% = 30%

��ानुसार,
30% = 1200
⇒ 100% = (1200/30) × 100 = 4000

∴ परी�ा म� 4000 छा� शािमल होते ह�।

48001.
40002.
36003.
32004.

Que. 48 िदए गए िवक�ो ंम� से िवषम अ�रो ंको चुिनए

 

ABC1.
EFG2.
XYZ3.
MJB4.

Solution Correct Option - 2
िदया है:

एक परी�ा म� 55% छ ा� अं�ेजी म� उ�ीण� होते ह�, 35% छ ा� गिणत म� उ�ीण� होते ह� और 20%  छा� दोनो  ंिवषयो  ंम� उ�ीण� होते ह�।
गणना:

Solution Correct Option - 4 तक� है -



 

इसिलए, 'MJB'  सही उ�र है

Que. 49 िव� पया�वरण िदवस कब मनाया जाता है?

  

इसकी �थापना संयु� रा��  महासभा �ारा 1972 म� मानव पया�वरण पर �ॉकहोम स�ेलन के पहले िदन की गई थी।
िव� पया�वरण िदवस हर साल 5 जून को मनाया जाता है। संयु� रा��  ने हमारे पया�वरण की सुर�ा के िलए
जाग�कता फैलाने और कार�वाई करने के िलए इसकी शु�आत की थी।

 

िदवस
िन� के �प म� मनाया जाता

है
5 जून िव� पया�वरण िदवस
21 मई आतंकवाद िवरोधी िदवस

14 नवंबर

बाल िदवस, जवाहरलाल
नेह� की याद म� मनाया जाता

है

21 मई 1.

27 मई 2.

5 जून 3.

14 नवंबर4.

Que. 50 एक चुनाव म�, राम कुल मतो ंका 40% और रानू कुल मतो ंका 60% मत �ा� करता है, यिद उनके मतो ंका अंतर 3500
है, तो मतो ंकी कुल सं�ा �ात कीिजये।

 

      

      

   

    

150001.
175002.
185003.
87504.

Solution Correct Option - 3 िव� पया�
वरण िदवस:

Solution Correct Option - 2
िदया है:

राम कुल मतो ंका 40%  मत �ा� करता है।
रानू कुल मतों का 60% म त �ा� करता है।
उनके मतों का अंतर = 3500

गणना:
माना मतो  ंकी कुल सं�ा x  है।



राम के मत = x का 40% = 0.4x

रानू के मत = x का 60% = 0.6x

अंतर = 0.6x – 0.4x 
⇒ 3500 = 0.2x
⇒ x = 3500/0.2
⇒ x = 17500

∴ मतो ंकी कुल सं�ा 17500 है।

Que. 51 िदए गए िवक�ो ंम� से िवषम अ�रो ंको चुिनए। 

 

इसिलए, 'XOPA' सही उ�र है।

ABDG1.
FGIL2.
XOPA3.
MNPS4.

Que. 52 िन� म� से िकसकी कमी से मनु� म� बेरी बेरी होता है?

   

िवटािमन B1 की कमी से बेरी बेरी होता है।

 

िवटािमन
(सामा� नाम) �ोत हमारे शरीर म�

भूिमका
इसकी कमी से
होने वाला रोग

िवटािमन B1
(थायिमन)

चावल की
भूसी, साबुत
गे�ं, दिलया,
अंडे, यकृत,
आिद।

हमारे शरीर
को
काब�हाइड� ेट
से ऊजा�
�ा� करने

बेरी बेरी

िवटािमन B11.

Solution Correct Option - 3 तक� है -

2. िवटािमन C
3. िवटािमन D
4. िवटािमन A

Solution Correct Option - 1 िवक� 1 
सही उ�र है।



म� मदद
करता है।
तंि�का
संकेतो ंका
संचालन।
मांसपेशी म�
संकुचन।

िवटािमन C
(ए�ॉिब�क एिसड)

ख�े फल,
आलू,
टमाटर,
आिद।

कोलेजन,
उपा��थ,
हि�यो ंका
िनमा�ण।
ज�
भरना।
शरीर के
ऊतको ंकी
मर�त

�व�

िवटािमन D
(कॉलेकै��फेरॉल)

सूय� के
�काश की
उप��थित म�
हमारे शरीर
म� मछली के
तेल, िजगर,
अंडे की
जद� को
सं�ेिषत
करना।

कै��शयम
और
फा�ोरस
के
अवशोषण म�
मदद करता
है।

सूखा रोग

िवटािमन A
(रेिटनोल)

अंडे,
कैरोटीनॉयड
यु� फल
और
स��यां,
आिद।

रेिटना म�
िपगम�ट का
उ�ादन
करता है।
��थ दांत
और कंकाल
के ऊतकों
को बनाए
रखने म�
मदद करता
है।

शु�ाि�पाक और
रतौधंी

Que. 53 100 और 200 के बीच 12 से िवभा� सं�ाओ ंकी कुल सं�ा �ात कीिजये।
61.
162.
83.



    

   

    

   

      

      

 

   

  

     

124.

Que. 54 िदए गए िवक�ो ंम� से िवषम श� का चयन कीिजए। 

 

        

  

आम1.

Que. 55 गीत गोिवंद िन�िल�खत म� से िकस भारतीय किव �ारा िलखी गई है?

           

इसम� कृ� और वंृदावन की गोिपयो ं(मादा गाय के चरवाहो)ं के बीच संबंधो ंका वण�न िकया गया है।
गीत गोिवंद म� राधा और भारतीय शा�ीय नृ� के बारे म� भी बताया गया है।
यह सं�ृत भाषा म� िलखी गई है।

किव किवता/पु�क�

जयदेव1.

Solution Correct Option - 3
गणना:
1 औ र 100  के बीच 12  से िवभा� कुल सं�ाएँ = 100/12 = 8.33

⇒ 8 (पूण� सं�ा लेते ह�)
1  और 200  के बीच 12  से िवभा� कुल सं�ाएँ = 200/12 = 16.67

⇒ 16  (पूण� सं�ा लेते ह�)
100  और 200  के बीच 12 स े िवभा� सं�ाओं की कुल सं�ा = 16 – 8 = 8 

∴ 100  और 200  के बीच 12 स े िवभा� सं�ाओ ंकी कुल सं�ा 8  है।
वैक��क हल
100 औ र 200 क े बीच 12  से िवभा� सं�ाएँ 108, 120, ... , 192 ह �।
हम जानते ह�,
अंितम सं�ा = प हली सं�ा + (पदो  ंकी सं�ा - 1) × उ भयिन� अंतर
⇒ 192 = 108 + (n - 1) × 12
⇒ 84 = (n - 1) × 12
⇒ 7 = n - 1
⇒ n = 8

2. अन�ास
3. सेब
4. कमल

Solution Correct Option - 4
तक� है -

सभी (आम, अ न�ास, स ेब) "कमल" क ो छोड़कर फल ह� जबिक कमल एक फूल है।
इसिलए, 'कमल'  सही उ�र है।

2. ��भ�
3. जीनद�सुरी
4. राघवंका

Solution Correct Option - 1
गीत गोिवंद 12 व ी ं सदी के भारतीय किव जयदेव �ारा रिचत एक रचना है।



जयदेव गीत गोिवंद

��भ� जग�ाथ िवजय

जीनद�सुरी उपदेशरसायन-रस

राघवंका ह�र�ं� का�

Que. 56 यिद एक घन की भुजा 2√3 सेमी है, तो घन का संपूण� पृ�फल �ात कीिजये।

 

  

 

   

  

   

     

96 सेमी1. 2

72 सेमी2. 2

48 सेमी3. 2

60 सेमी4. 2

Que. 57 िदए गए िवक�ो ंम� से िवषम श� का चयन कीिजए। 

 

               

महीनों  िदन
िदसंबर 31

माच� 31

जुलाई 31

जून 30
इसिलए, 'जून' सही उ�र है।

िदसंबर 1.

Solution Correct Option - 2 िदया है:

घन की भुजा = 2√3  सेमी
�यु� सू�:

घन का संपूण� पृ�फल = 6 ×  भुजा2

गणना:
घन की भुजा = 2√3 स ेमी

घन का संपूण� पृ�फल = 6 × (2√3)2

⇒ 6 × 12

⇒ 72 स ेमी2

∴ घन का संपूण� पृ�फल 72  सेमी2 है।

2. माच�
3. जुलाई
4. जून

Solution Correct Option - 4
तक� है -

"जून"  को छोड़कर सभी महीनो ंम� 31  िदन होते ह� जबिक जून म� एक महीने म� केवल 30 ि दन होते ह�



Que. 58 तेलंगाना के रा�पाल कौन ह�?

    

तिमिलसाई साउंडराजन एक भारतीय िचिक�ा िचिक�क है जो तेलंगाना के ि�तीय और वत�मान रा�पाल के �प म�
सेवारत है।
वह तिमलनाडु भाजपा की पूव� अ�� थी।ं
डॉ तिमिलसाई साउंडराजन का ज� 2 जून 1961 को नागरकोइल, क�ा कुमारी िजले, तिमलनाडु म� �आ था।
डॉ. तिमिलसाई साउंडराजन ने 8 िसतंबर 2019 को तेलंगाना के रा�पाल के �प म� काय�भार संभाला और इस काया�लय
को संभालने वाली पहली मिहला बनी ंथी।
उनके पास 20 वष� म� एक उ�ेखनीय साव�जिनक और सामािजक सेवा पृ�भूिम है।

तिमिलसाई साउंडारराजन1.

 

 

   

Que. 59 यिद A, B और C के िनवेश का अनुपात 1/2 ∶ 1/3 ∶ 1/4 है। यिद 1 वष� के िलए कुल �ाज 15600 �पये है, तो सबसे
अिधक लाभ िह�ा �ात कीिजये।

 

   

 

 

      

 

  

   

     

3600 �पये1.

2400 �पये2.

7200 �पये3.

4800 �पये4.

Que. 60 उस सही िवक� का चयन कीिजये जो �र� �थान की पूित� करके �ंृखला को पूरा करेगा।

2. िब�भूषण ह�रचंदन
3. वजुभाई वाला
4. इनम� से कोई नही ं

Solution Correct Option - 1 सही उ�र 
टािमिलसाई सांडरराजान है।

Solution Correct Option - 3
िदया है:

A, B औ र C  के िनवेश का अनुपात 1/2 ∶  1/3 ∶  1/4 ह ै।
कुल लाभ = 15600  �पये
�यु� संक�ना:
लाभ =  िनवेश ×  समय
गणना:
A, B औ र C क े िनवेश का अनुपात 1/2 ∶  1/3 ∶  1/4 ह ै और कुल लाभ = 15600 � पये
(2, 3, 4) क ा ल.स.प. = 12

A, B औ र C ि नवेश का अनुपात = 12/2  ∶ 12/3  ∶ 12/4. = 6 ∶  4  ∶ 3
1 unit = 15600/(6 + 4 + 3) = 15600/13

सबसे अिधक लाभ िह�ा = (15600/13) × 6
= 1200 × 6

= 7200 � पये
∴ सबसे अिधक लाभ िह�ा 7200 � पये है।



4, 8, 12, 16, ?

 

  

201.
212.
243.
364.

Que. 61 भारत का पहला रा�� ीय उ�ान कौन सा है?

       

भारत का पहला रा�� ीय पाक�  1936 म� हैली रा�� ीय उ�ान के �प म� �थािपत िकया गया था, िजसे अब िजम कॉब�ट रा�� ीय
उ�ान, उ�राखंड के नाम से जाना जाता है।

 

रा�� ीय उ�ान रा� 
का�ा रा�� ीय उ�ान म��देश 
दुधवा रा�� ीय उ�ान उ�र �देश 
राजाजी रा�� ीय उ�ान उ�राखंड 

का�ा रा�� ीय उ�ान1.

दुधवा रा�� ीय उ�ान2.

राजाजी रा�� ीय उ�ान3.

िजम कॉब�ट रा�� ीय उ�ान4.

Que. 62 ΔABC की भुजाओ ंAB, BC, CA के म�िबंदु D, E, F ह�। ΔDEF का �े�फल ΔABC के �े�फल का िकतने �ितशत
है?

 

 

 

20%1.
25%2.
50%3.
40%4.

Solution Correct Option - 1 तक� है -
4 × 1 = 4
4 × 2 = 8
4 × 3 = 12
4 × 4 = 16
4 × 5 = 20

इसिलए, '20' स ही उ�र है।

Solution Correct Option - 4 सही उ�र
 िजम कॉब�ट नेशनल पाक� है।

Solution Correct Option - 2
िदया है-   

भुजाओ ंAB, BC, CA क े म�िबंदु D, E, F ह �।
�यु� संक�ना-



यिद ΔABC की भुजाओ ंAB, BC, CA के म�िबंदु D, E, F ह�, तो DE = 1/2 × BC, EF = 1/2 × AB और FE = 1/2 × AB

गणना-  

यहाँ, DE = 1/2 × BC, EF = 1/2 × AB और FE = 1/2 × AB

(DEF का �े�फल)/(ABC का �े�फल) = DE2/BC2

⇒ 1/4

∴ ΔDEF का �े�फल = ΔABC का (1/4 × 100)%

⇒ ΔABC का 25%

Que. 63 एक �ंृखला दी गई है िजसम� एक पद लु� है। िदए गये िवक�ो ंम� से वह सही िवक� चुिनए, जो �ंृखला को पूरा करेगा।
8, 24, 12, ?, 18, 54

 

इसिलए, '36' सही उ�र है

361.
202.
163.
144.

Que. 64 अ�ूबर 2020 म� सर शॉन कॉनरी का िनधन हो गया। वह िन�िल�खत म� से िकस �े� से संबंिधत थे?

   

अिभनय1.

Solution Correct Option - 1 तक� है -

2. ि�केट
3. राजनीित
4. शतरंज

Solution Correct Option - 1 सही उ�र 
अिभनय है।



सर शॉन कॉनरी, जो िक का�िनक जे� बॉ� के अपने िच�ण के िलए जाने जाते ह�, की मृ�ु हो गई है। वह 90 वष� के
थे।
यह �ायन डी पा�ा की द अनटचेब� म� आय�रश पुिलस के �प म� उनका �दश�न था िजसने उ�� ऑ�र िदलाया।
उ�ों�न ेअपने लंबे और मंिजले क�रयर म� दो बा�ा पुर�ार और तीन गो�न �ोब भी जीते।
उ�� 2000 म� �ीन एिलजाबेथ ि�तीय �ारा नाइट की उपािध दी गयी थी ।

Que. 65 यिद x3 + y3 = 35 और x + y = 5 है, तो x4 + y4 का मान �ात कीिजये।

 

 

   

   

 

             

871.
892.
973.
934.

Solution Correct Option - 3
िदया है:

x3 + y3 = 35 औ र x + y = 5

�यु� संक�ना:

a3 + b3 = (a + b)3 – 3ab(a + b)

a2 + b2 = (a + b)2 – 2ab

गणना:
x + y = 5      ---- (1)

x3 + y3 = 35

⇒ (x + y)3 – 3xy(x + y) = 35

⇒ (5)3 – 3xy(5) = 35
⇒ 125 – 15xy = 35
⇒ 15xy = 90
⇒ xy = 6      ---- (2)

x4 + y4

⇒ (x2)2 + (y2)2

⇒ (x2 + y2)2 – 2x2y2

⇒ {(x + y)2 – 2xy}2 – 2(xy)2

⇒ {52 – 2 × 6}2 – 2 × 62     [(1)  और (2) क ा उपयोग करने पर]

⇒ (25 – 12)2 – 72

⇒ 132 – 72
⇒ 169 – 72
⇒ 97

∴ x4 + y4 का अभी� मान 97  है।
��रत हल:

x3 + y3 = 35 औ र x + y = 5

हम आसानी से मान सकते ह�, x = 2 औ र y = 3  जो दी गयी दोनो ंशत� को संतु� करता है।



इसिलए,

x4 + y4 = 24 + 34 = 16 + 81 = 97

Que. 66 िन�िल�खत �� म�, िवक�ो ंम� से िदए गए वण� का कौन सा समूह दी गई वण� �ंृखला म� �र� �थानो ंपर �िमक �प से
रखने पर उस �ंृखला को पूण� करेगा?

ABCD, ACDE, ?, AEFG, AFGH

 

इसिलए, सही उ�र ADEF है।

ADEF1.
ACEF2.
AFCD3.
ABCF4.

Que. 67 िव� की सबसे बड़ी ताजे पानी की झील कौन सी है?

िव� की सबसे बड़ी ताजे पानी की झील सुपी�रयर झील (सतह �े� म�) थी।
यह संयु� रा� अमे�रका और कनाडा की सीमा पर ��थत थी।
आयतन म� िव� की सबसे बड़ी ताजे पानी की झील बैकाल झील है और यह �सी संघ म� ��थत है।

िव�ो�रया झील1.

 

 

 

Que. 68 एक कॉलेज म� कुल 250 छा� ह�। लड़को ंका औसत वजन 50 और लड़िकयो ंका औसत वजन 45 है। साथ ही यह भी �ात
है िक कुल औसत 48 है। कॉलेज म� लड़को ंकी सं�ा �ा है?

 

   

   

   

1501.
1002.
1253.
2004.

Solution Correct Option - 1 तक� है -

2. एरी झील
3. सुपी�रयर झील
4. ओटंा�रयो झील

Solution Correct Option - 3

Solution Correct Option - 1 िदया है:

कॉलेज म� कुल छा� = 250

लड़कों का औसत वजन = 50

लड़िकयो  ंका औसत वजन = 45



कुल छा�ो ंका औसत = 48

�यु� संक�ना:
औसत = �े�णो ंका कुल योग/ �े�णो ंकी कुल सं�ा
गणना:
हम इस �� को हल करने के िलए िम�ण िविध का उपयोग कर सकते ह� -

लड़को ंका लड़िकयो ंसे अनुपात = 3 ∶ 2

अतः , लड़को ंकी सं�ा = (3/5) × 250 = 150

∴ कॉलेज म� लड़को ंकी सं�ा 150 है।

Que. 69 1@2@3@4@5. यिद @ या तो "+" या "×" है तो, समीकरण का �ूनतम मान �ात कीिजए।

  

  

  

151.
1202.
353.
74.

Que. 70 जीएसटी �ा है?

                  

       

                    

��� कर1.

 

 

 

Solution Correct Option - 1 िदया गया
डेटा:
1@2@3@4@5

यिद @ = + त ो,
1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15

यिद @ = × त ो,
1 × 2 × 3 × 4 × 5 = 120

�ूनतम मान है = 15

इसिलए, '15' स ही उ�र है।

2. अ��� कर
3. कॉप�रेट कर
4. नगरपािलका कर

Solution Correct Option - 2
आय के बजाए व�ुओ ंऔर सेवाओ ंपर लगाए गए कर को अ��� कर के �प म� जाना जाता है।
जीएसटी का अथ� व�ु और सेवा कर है।
यह एक अ��� कर है िजसे अ� सभी अ��� करो  ंजैसे िब�ी कर,  मनोरंजन कर इ�ािद के �थान पर लगाया गया है।



Que. 71 एक पु�क िव�ेता अपने �ाहको ंको 10% की छूट देता है लेिकन वह �ापारी से पु�क�  अंिकत मू� पर 30% की छूट
पर �ा� करता है। पु�क िव�ेता का वा�िवक लाभ �ितशत �ा है?

 

               

 

  

    

          

     

       

   

 

%

∴ पु�क िव�ेता का वा�िवक लाभ �ितशत % है।

%1. 28
4

7

20%2.
25%3.

%4. 14
2

7

⇒ 28
4

7

28
4

7

Que. 72 P, Q का भाई है। P, D का पु� है। S, P की बेटी है तो S, D से कैसे संबंिधत है?

 

S, D की पोती है।
इसिलए, 'पोती' सही उ�र है।.

दादी1.

Que. 73 इनम� से पृ�ी िदवस 2020 का िवषय कौन सा था?

Solution Correct Option - 1
िदया है:

पु�क िव�ेता अपने �ाहको  ंको 10%  की छूट देता है और अंिकत मू� पर 30% क ी छूट �ा� करता है।
�यु� संक�ना:
लाभ =  िव�य मू� – � य मू�
गणना:
माना,  पु�क का अंिकत मू� 100 � पये है।
पु�क िव�ेता �ापारी से अंिकत मू� पर 30%  की छूट �ा� करता है।
पु�क िव�ेता (100 – 30)  �पये = 70 � पये का भुगतान करता है।
�ाहक अंिकत मू� पर 10% क ी छूट �ा� करता है।
�ाहक (100 – 10) � पये = 90  �पये भुगतान करता है।
लाभ �ितशत = {(90 – 70)/70} × 100
⇒ (20/70) × 100
⇒ (200/7)%

2. पोती
3. दादा
4. बेटी

Solution Correct Option - 2 तक� है -



    

 

पृ�ी िदवस: 22 अ�ैल
िवषय 2020: �ाइमेट ए�न
इस वष� पृ�ी िदवस की 50वी ंवष�गांठ है। यह �दूषण के बारे म� लोगो ंके बीच जाग�कता उ�� करने और हमारे �ह के
पया�वरण का ज� मनाने के िलए मनाया जाता है।
संयु� रा��  महासभा ने 2009 म� औपचा�रक �प से इस िदन को अंतररा�� ीय मातृ पृ�ी िदवस के �प म� मा�ता देने का
��ाव अपनाया था।
इसके अलावा, पृ�ी िदवस 2016 पर, संयु� रा��  ने औपचा�रक �प से पे�रस समझौते को अपनाया ।
UNGA के अ�� - volkan Bozkir

सेिवंग अथ� इच डे1.

 

  

 

Que. 74 12, 15 और 18 से िवभा� सबसे छोटी पूण� वग� सं�ा �ात कीिजये।

 

 

         

            

        

       

9001.
16002.
4003.
1004.

Que. 75 िन�िल�खत ��ो ंम� िच� *, +, - और & का �योग नीचे दशा�ये �ए अथ� से िकया गया है:

P * Q = P, Q का िपता है।
P + Q = P, Q का बेटा है।

2. नेचर कॉिलंग
3. फेिसंग �ू चेल�जेस
4. �ाइमेट ए�न

Solution Correct Option - 4 सही उ�र 
�ाइमेट ए�न है।

Solution Correct Option - 1
िदया है:

सं�ाएँ 12, 15 औ र 18  ह�।
�यु� संक�ना:

N(ल.स.प.) = xa × yb × zc  को पूण� वग� बनाने के िलए      (जहाँ x, y औ र z  अभा� सं�ाएँ ह� और a, b औ र c  पूणा�क ह�)
िजस सं�ा की घात िवषम है उसे समान सं�ा से गुणा करते ह�,
गणना:

12 = 22 × 31

15 = 31 × 51

18 = 21 × 32

N =  22 × 32 × 51

पूण� वग� �ा� करने के िलए N  को 5 स े गुणा करते ह�।

5N = 22 × 32 × 52 = 900

∴ 12, 15 औ र 18  से िवभा� सबसे छोटी पूण� वग� सं�ा 900  है।



P - Q = P, Q का भाई है।
P & Q = P, Q की बहन है।
िन�िल�खत म� से कौन “C, H का पित है” को दरसाता है?

 

C, H का चचेरा भाई है।
2) C & D + E - F * H

C, H की भतीजी है
3) C - D & E + F * H

C, H का भाई है।
4) C * D & E - F + H

 C, H का पित है.

इसिलए, 'C * D & E - F + H' सही उ�र है।

C + D & E - F * H1.
C & D + E - F * H2.
C - D & E + F * H3.
C * D & E - F + H4.

Que. 76 िन� म� से कौनसा अनु�ेद भारत के रा�� पित से संबंिधत है?

अनु�ेद 521.

Solution Correct Option - 4 तक� है -
1) C + D & E - F * H



    

संिवधान के अनु�ेद 52 का कहना है िक भारत के रा�� पित होगें।

भाग V
संघ

अ�ाय I - काय�कारी
भारत के रा�� पित (अनु�ेद 52-62)

अनु�ेद यह �ा कहता है

अनु�ेद 52 संिवधान म� भारत के रा�� पित के
बारे म� बताता है।

अनु�ेद 53 संघ की काय�कारी श��।
अनु�ेद 54 रा�� पित का चुनाव।
अनु�ेद 55 रा�� पित के चुनाव का तरीका।
अनु�ेद 56 अ�� पद का काय�काल।
अनु�ेद 57 पुनः  िनवा�चन की पा�ता।
अनु�ेद 58 अ�� के चुनाव के िलए यो�ता।
अनु�ेद 59 रा�� पित के काया�लय की शत�।
अनु�ेद 60 अ�� �ारा शपथ या �ित�ापन।

अनु�ेद 61 रा�� पित के महािभयोग की �ि�या
बताता है।

अनु�ेद 62

रा�� पित के पद की �र�ता को भरने
के िलए चुनाव का समय और

िनवा�िचत होने के िलए िनवा�िचत
��� के पद का काय�काल।

 
 

अित�र� जानकारी:

2. अनु�ेद 51
3. अनु�ेद 51  ए
4. अनु�ेद 40

Solution Correct Option - 1 िवक� 1 
सही है, अ था�त अनु�ेद 52



Que. 77 ΔABC और ΔPQR एक दूसरे के सम�प ह�। यिद ΔABC और ΔPQR के �े�फल का अनुपात 1 ∶ 16 है, और भुजा AC
की लंबाई 28 सेमी है, तो PR की लंबाई �ात कीिजये।

 

    

   

 

     

 

  

 

      

  

156 सेमी1.

96 सेमी2.

100 सेमी3.

112 सेमी4.

Que. 78 सात िम� M, N, O, P, Q, R और S एक वृ�ाकार मेज के चारो ंओर क� � के स�ुख होकर बैठे ह� और एक दूसरे से समान
दूरी पर ह� (ज�री नही ंिक उसी �म म� हो)ं। M, Q के बाएं से तीसरे �थान पर है और R के दाएं से दूसरे �थान पर है। N

और O �मशः  Q के िनकटतम दाएं और बाएं ह�। S, R का पड़ोसी नही ंहै।
P के बाएं से तीसरे �थान पर कौन बैठा है?

Solution Correct Option - 4
िदया है:

ΔABC  और ΔPQR ए क दूसरे के सम�प ह�।
ΔABC  और ΔPQR क े �े�फल का अनुपात = 1 : 16

भुजा AC क ी लंबाई = 28  सेमी
संक�ना:
ि�भुजो ंABC औ र PQR क े �े�फल,  भुजा के बीच का संबंध

(ΔABC औ र ΔPQR क ा �े�फल) = (AB/PQ)2 = (BC/QR)2 = (AC/PR)2 

गणना:
माना PR क ा मान x  सेमी है।

(ΔABC औ र ΔPQR क ा �े�फल) = (AC/PR)2

⇒ (1/16) = (28/x)2

दोनो  ंप�ों का वग� मूल लेते ह�।

⇒ √(1/16) = √(28/x)2

⇒ (1/4) = (28/x)
⇒ x = 28 × 4

⇒ x = 112 स ेमी
∴ PR क ी लंबाई 112  सेमी है।



             

 N और O �मशः  Q के िनकटतम दाएं और बाएं ह�। 

S, R का पड़ोसी नही ंहै।

अतः , P के बाएं से तीसरे �थान पर Q बैठा है।

S1.
N2.
Q3.
O4.

Que. 79 अंतररा�� ीय ि�केट प�रषद (आईसीसी) का मु�ालय िकस देश म� है?

अंतररा�� ीय ि�केट प�रषद (आईसीसी) का मु�ालय दुबई, संयु� अरब अमीरात म� है। यह ि�केट की अंतररा�� ीय शासी िनकाय
है। इं��ड, ऑ�� ेिलया और दि�ण अ�ीका के �ितिनिधयो ंने 1909 म� इंपी�रयल ि�केट कॉ��� स के �प म� इसकी �थापना की तथा
1965 म� इसका नाम बदलकर अंतररा�� ीय ि�केट स�ेलन रख िदया गया और िफर 1989 म� इसे अपना वत�मान नाम िमला|
आईसीसी के 106 सद� ह�: टे� मैच खेलने वाले 10 पूण� सद�, 38 एसोिसएट सद� और 57 संब� सद�।

संयु� अरब अमीरात1.

संयु� रा��2.

Que. 80 64 ÷ 8 + 33 – 2 × 16 का मान �ात कीिजये।
51.

Solution Correct Option - 3
M, Q क े बाएं से तीसरे �थान पर है और R  के दाएं से दूसरे �थान पर है।

3. ऑ�� ेिलया
4. �ूजील�ड

Solution Correct Option - 1



 

 

गणना:

64 ÷ 8 + 33 – 2 × 16
⇒ (64 ÷ 8) + 27 – (2 × 16)
⇒ 8 + 27 – 32
⇒ 35 – 32
⇒ 3

∴ मान 3 है।

42.
23.
34.

Que. 81 �� आकृित की सही दप�ण छिव को चुिनए जब दप�ण को आकृित के बाईं ओर रखा जाता है।

    

अतः , िवक� 3 सही उ�र है।

1.

2.

3.

4.

Solution Correct Option - 3 दप�ण छि
व इस �कार होगी:

Que. 82 अिनल कुमार चौधरी ________ (2018-िदसंबर 2020) के अ�� थे?

Solution Correct Option - 4 िदया है:

64 ÷ 8 + 33 – 2 × 16

�यु� संक�ना:



        

 

सोमा मोडंल ने हाल ही म� �ील अथॉ�रटी ऑफ इंिडया िलिमटेड (सेल) के अ�� के �प म� पदभार संभाला है।वह इससे पहले सेल
के िनदेशक (वािण��क) थे।

BHEL1.
SAIL2.
NTPC3.
ONGC4.

Que. 83 धनरािश 2 वष� के बाद 12100 और 3 वष� के बाद 13310 हो जाती है, तो साधारण �ाज की दर �ात कीिजये।

 

   

   

 

 

    

   

 

   

10%1.
12.5%2.
15%3.
8.5%4.

Que. 84 अजय और काजोल सुबह योग कर रहे ह�। अजय और काजोल एक-दूसरे का सामना कर रहे ह�। काजोल की छाया अजय
के बाईं ओर पड़ती है। अजय िकस िदशा म� सामना कर रहा है?

दि�ण1.

 

Solution Correct Option - 2
अिनल कुमार चौधरी भारतीय इ�ात �ािधकरण (SAIL) क े पूव� अ�� थे।

Solution Correct Option - 2
िदया गया:
2 व ष� के िलए धनरािश = 12100

3 व ष� के िलए धनरािश = 13310

�यु� सू�:

साधारण �ाज = (मूलधन × द र ×  समय)/100 

गणना:
तीसरे वष� के िलए �ाज
⇒ 13310 – 12100 = 1210

3 व ष� के िलए �ाज = 1210 × 3 = 3630

मूलधन = 13310 – 3630 = 9680

अब,
1210 = (9680 × rate × 1)/100

⇒ दर = 12.5%

∴ �ाज की दर 12.5% ह ै।

2. दि�ण पि�म
3. उ�र
4. पूव�

Solution Correct Option - 3



सुबह सूय� पूव� म� उगता है और इसिलए कोई भी छाया पि�म की ओर िगरती है। अब, काजोल की छाया अजय के बाईं ओर पड़ती है।

अतः , अजय उ�र का सामना कर रहा है।
अतः , सही उ�र "उ�र" है।

Que. 85 िव� पया�वरण िदवस 2020 ’का िवषय �ा है?

       

िव� पया�वरण िदवस हर साल व� जून को 5 म� मनाया जाता है और यह पया�वरण की सुर�ा के िलए जाग�कता और
कार�वाई �ो�ािहत करने के िलए संयु� रा��  के �मुख वाहन है।
यह 1974 म� पहली बार आयोिजत िकया गया था । तब से, यह समु�ी �दूषण, मानव अितवृि�, और �ोबल वािम�ग से
लेकर �थायी उपभोग और व�जीव अपराध तक उभरते पया�वरणीय मु�ो ंपर जाग�कता बढ़ाने के िलए एक �मुख
अिभयान रहा है।
2020 का िवषय 'टाइम फॉर नेचर ' है - एक ऐसी िचंता जो अिवलंब और अ���गत है।

िव� पया�वरण िदवस की थीम साल
'बीट एयर पॉ�ूशन' 2019

बीट �ा��क �दूषण ' 2018

'लोगो ंको �कृित से जोड़ना - शहर म� और जमीन
पर, �ुवो ंसे भूम� रेखा तक'

2017

'�कृित के िलए समय'1.

'बीट एयर पॉ�ूशन'2.

'बीट �ा��क �दूषण'3.

'लोगो ंको �कृित से जोड़ना - शहर म� और जमीन पर, �ुवो ंसे भूम� रेखा तक'4.

Solution Correct Option - 1 सही उ�र
 �कृित के िलए समय है



Que. 86 2 मी x 10 मी आयाम वाले आयताकार पाइप से, यिद पानी 10 िकमी/घंटा की दर से बह रहा है, तो 15 िमनट म� एकि�त
पानी का आयतन �ात कीिजये।

 

  

  

  

      

25,000 मी31.

2,000 मी32.

5,000 मी33.

50,000 मी4. 3

Que. 87 यिद घन बनाने के िलए िन� आकृित को मोड़ा जाता है, तो '1' सं�ा वाले फलक के िवपरीत म� कौन-सी सं�ा का फलक
िदखाई देगा?

       

इसिलए, सं�ा '1' वाले फलक के िवपरीत म� सं�ा '6' का फलक होगा।
अतः , सही उ�र ‘6’ है।

51.
42.
13.
64.

Solution Correct Option - 4
िदया है:

पाइप की लंबाई = 2  मी
पाइप की चौड़ाई = 10  मी
पानी की गित = 10  िकमी/घंटा
समय = 15 ि मनट
गणना:
गित = 10 ि कमी/घंटा = 10 × (5/18) म ी/सेकंड = 25/9 म ी/सेकंड
समय = 15 ि मनट = (15 × 60) स ेकंड = 900 स ेकंड
लंबाई (H) = (25/9) × 900 = 2500

आयतन = L × B × H
= 2 × 10 × 2500

= 50,000 म ी3

∴ 15 ि मनट म� एकि�त पानी का आयतन 50,000  मी3 है।

Solution Correct Option - 4 एक दूसरे
के िवपरीत फलक िन� �कार ह�:



Que. 88 िन�िल�खत म� से िकस िफ� ने सव��े� फ़ीचर के िलए ऑ�र पुर�ार 2020 जीता है?

     

सव��े� फ़ीचर के िलए पैरासाइट ने ऑ�र पुर�ार 2020 जीता है।
ऑ�र के इितहास म�  यह पहली बार है जब दि�ण को�रया ने अंतरा��� ीय फीचर िफ� �ेणी जीती है।
िफ� के िनद�शक बोगं जून � ह�, िज�ों�न ेसव��े� िनद�शन के िलए ऑ�र पुर�ार भी जीता है।
ऑ�र पुर�ार, अकादमी पुर�ार के �प म� �िस� है। यह 92वां अकादमी पुर�ार था जो लॉस एंिज� के डॉ�ी
िथएटर म� आयोिजत िकया गया था।

 

अकादमी पुर�ार िफ� अिभनेता
सहायक भूिमका म�
सव��े� अिभनेता

व� अपॉन अ टाइम
इन हॉलीवुड �ैड िपट

मु� िकरदार
म� सव��े� अिभनेता जोकर जो��न

फीिन�
मु� िकरदार
म� सव��े� अिभने�ी जूडी रेनी

ज़े�ेगर

व� अपॉन अ टाइम इन हॉलीवुड1.

 

Que. 89 यिद एक इमारत के आधार से 25 मी की दूरी पर ��थत एक िबंदु से इमारत के शीष� का उ�यन कोण 30० है, तो इमारत
की ऊंचाई �ा होगी?

 

 

        

 

   

   

1.

2.

3.

4.

2. जोकर
3. जूडी
4. पैरासाइट

Solution Correct Option - 4 सही उ�र 
िवक� 4 है,  अथा�त परजीवी

25/√3 मी
25 मी
√3 मी
√3/25 मी

Solution Correct Option - 1
िदया है:

उ�यन कोण = 30°

िबंदु और इमारत के आधार के बीच की दूरी = 25 म ी
�यु� संक�ना:
एक समकोण ि�भुज म�,
tanθ = ल ंब/आधार
गणना:
माना इमारत की ऊंचाई ‘h’ ह ै।



tanθ = लंब/आधार
⇒ tan30° = h/25
⇒ 1/√3 = h/25
⇒ h = 25/√3

∴ इमारत की ऊंचाई 25/√3 है।

Que. 90 िन�िल�खत �� आकृित के ��प को कौन सी उ�र आकृित पूण� करेगी?

अत:, िवक� 1) की आकृित ��प को पूण� करेगी।

1.

2.

3.

4.

Solution Correct Option - 1

Que. 91 संसद आदश� �ाम योजना को कब लॉ� िकया गया था?



सही उ�र 2014 है।

माननीय �धान मं�ी �ी नर�� मोदी ने नई िद�ी के िव�ान भवन म� लोक नायक जय �काश नारायण की जयंती पर
11 अ�ूबर 2014 को संसद आदश� �ाम योजना (SAGY) का शुभारंभ िकया।
संसद आदश� �ाम योजना (SAGY) के तहत, ��ेक सांसद (सांसद) को माच� 2019 तक तीन आदश� �ाम िवकिसत
करने के िलए बा� िकया गया था , िजनम� से एक को 2016 तक �ा� िकया जाना था। इसके बाद, पांच ऐसे आदश� �ाम
(�ित वष�) होगें 2024 तक चयिनत और िवकिसत िकया जाएगा।
इस तरह, 2024 तक हर सांसद �ारा कुल 8 गांवो ंका िवकास िकया जाएगा।
SAGY का मु� उ�े� ह�:

उन �ि�याओ ंको िट� गर करने के िलए जो िच��त �ाम पंचायतो ंके सम� िवकास की ओर ले जाती ह�।
�थानीय �र के िवकास और �भावी �थानीय सरकार के मॉडल उ�� करने के िलए जो पड़ोसी �ाम पंचायतो ंको
सीखने और अनुकूलन करने के िलए �े�रत और �े�रत कर सकते ह�।
जनसं�ा के सभी वग� के जीवन �र और जीवन �र म� सुधार लाने के िलए - बेहतर बुिनयादी सुिवधाएं, उ�
उ�ादकता, उ�त मानव िवकास, बेहतर आजीिवका के अवसर, आिद।
एक और �ाम पंचायत को �िशि�त करने के िलए �थानीय िवकास के �ूलो ंके �प म� पहचाने गए आदश� �ामो ं
का पोषण करना।

सासंद आदश� �ाम योजना (SAGY) के तहत गांव का चयन करने के िलए मानदंड:
सांसद िकसी भी �ाम पंचायत का चयन कर सकता है जो उसके/उसके पित या प�ी से संबंिधत नही ंहै।
सांसदो ंके िलए जनसं�ा मानदंड है। यिद सांसद मैदानी इलाको ंम� गांव का चयन कर रहा है, तो उसकी आबादी
3000-5000 होनी चािहए। यिद पहािड़यो ंम�, यह 1000-3000 हो सकता है।
लोकसभा सांसद को अपने िनवा�चन �े� के भीतर से एक �ाम पंचायत का चयन करना होता है और रा�सभा
सांसद को रा� म� उसकी पसंद के एक िजले के �ामीण �े� से एक �ाम पंचायत चुननी होती है, जहाँ से वह
िनवा�िचत होता है।
शहरी �े�ो ंका एक सद� पास के िनवा�चन �े� से एक गांव की पहचान कर सकता है। एक मनोनीत सद�
देश भर के िकसी भी िजले से चुन सकता है।
एक बार संसद सद�ो ं�ारा चयिनत �ाम पंचायत� (िजनके काय�काल इ�ीफे के आधार पर समा� हो गए ह� या
अ�था) को SAGY के तहत जारी रखा जाएगा, भले ही SAGY के तहत जीपी म� पहले से ही गितिविधयां शु� की
गई हो ंया नही।ं नविनवा�िचत सांसदो ंके पास अपनी पसंद के गांव का चयन करने का िवक� होगा और दो
और बाद म� 2019 तक।

सांसद आदश� �ाम योजना (SAGY) के िलए अनुदान पहले से ही िव�मान धन के �प म� ही अलग से कोई धनरािश इस
योजना के िलए आबंिटत िकया गया से �व�था की जा करना पड़ा। इस योजना के िलए इ�ेमाल िकए जा सकने वाले फंड ह�:

मौजूदा योजनाओ ंजैसे इंिदरा आवास योजना, �धानमं�ी �ाम सड़क योजना, मनरेगा, बीआरजीएफ, आिद के
िलए धन।
MPLADS के पैसे का भी इ�ेमाल िकया जाना है।
�ाम पंचायत से ही राज�।
क� �ीय और रा� िव� आयोग अनुदान।
सीएसआर फंड।

योजना का मूल लेआउट या काय�-योजना:
पहला कदम �ाम िवकास योजना बनाना है, इसके बाद गितिविधयो ंकी एक सूची बनाई जाएगी।
इनम� बुिनयादी �ा� सेवा, आजीिवका िवकास, कृिष िवकास, कौशल िवकास, पा� प�रवारो ंको प�शन
�दान करना, सभी के िलए आवास, सामािजक वािनकी आिद शािमल ह�।
योजना का ि�या�यन �ाम पंचायत �ारा िकया जाना है।
SAGY लागू करने के िलए िजला कले�र नोडल अिधकारी होगें। वह भाग लेने वाले लाइन िवभागो ंके �ितिनिधयों
के साथ एक मािसक समी�ा बैठक कर� गे। संबंिधत सांसद समी�ा बैठको ंकी अ��ता कर� गे।

20141.
20152.
20163.
20174.

Solution Correct Option - 1



�ामीण िवकास मं�ालय इस योजना का िनकट से सम�य और िनगरानी करने वाला नोडल मं�ालय होगा।
�ी नर�� िसंह तोमर �ामीण िवकास, कृिष और िकसान क�ाण और पंचायती राज मं�ी ह�।

Que. 92 सुकरे�र मंिदर भारत म� िकस रा� म� ��थत है?

   

सुकरे�र मंिदर भारत म� असम रा� का एक मह�पूण� िशव मंिदर है ।
यह मंिदर गुवाहाटी शहर के पनबाजार इलाके म� ��पु� नदी के दि�ण तट पर सुके�र या इटखुली पहाड़ी पर ��थत है।

सुकरे�र मंिदर भारत के सबसे अिधक मांग वाले मंिदरो ंम� से एक है जो असम रा� म� ��थत है।
नदी का सुर� �� वा�व म� लुभावनी है जो आगंतुको ंको असीम आनंद देता है।
यह मंिदर अठारहवी ंशता�ी का है और भगवान िशव के अ��� का ज� मनाने के िलए दुिनया भर से लोग आते ह�।
मंिदर के प�रसर म� एक िव�ु मंिदर और कई पूजा हॉल और प�रसर भी ह�।
मंिदर भारत म� सबसे अिधक िवशाल िशव िलंगम और छठे �ोितिल�ग िलंगम के िलए �िस� है।

असम1.

गुजरात2.

म� �देश3.

तिमलनाडु4.

Que. 93 �ूट� ॉन की खोज के िलए  िकसे नोबेल पुर�ार िदया गया था?

      

जे� कैडिवक:
वह एक ि�िटश भौितक िव�ानी थे।
उ�ों�न े�ूट� ॉन की खोज की और उ�� �ूट� ॉन की खोज के िलए नोबल पुर�ार से भी स�ािनत िकया गया था।

जेजे थॉमसन:
वह एक ि�िटश भौितक िव�ानी थे।
उ�� इले�� ॉन की खोज का �ेय िदया जाता है।

नी� बो�:
वह एक डेिनश भौितक िव�ानी था।
उ�� परमाणुओ ंकी संरचना और उनसे िनकलने वाले िविकरण की जांच म� उनकी सेवाओ ंके िलए नोबल पुर�ार
�ा� �आ।

रदफ�ड�:
रदरफोड� को परमाणु संरचना के िस�ांत के िलए रसायन िव�ान म� वष� 1908 का नोबेल पुर�ार िदया गया था।
उ�ों�न ेवष� 1911 म� परमाणु के नािभक की खोज की।
उ�� परमाणु भौितकी के जनक के �प म� जाना जाता है.

जे� कैडिवक1.

जे जे थॉमसन2.

रदरफोड�3.

नी� बो�4.

Solution Correct Option - 1 सही उ�र 
असम है।

Solution Correct Option - 1
सही उ�र िवक� 1 है अथा�त् जे� चेडिवक



Que. 94 िन�िल�खत गैसो ंम� से िकसे 'हँसाने वाली गैस' के �प म� भी जाना जाता है?

            

नाइट�स ऑ�ाइड का रासायिनक सू� N2O है।
यह कमरे के तापमान पर एक रंगहीन, गैर-�लनशील गैस है, िजसम� एक मंद धा��क गंध और �ाद होता है।
यह ऊंचे तापमान पर आणिवक ऑ�ीजन के समान श��शाली ऑ�ीकारक है।
इसके चेतना शू� करने वाले और दद�  कम करने वाले �भावो ंके िलए मह�पूण� िचिक�ा उपयोग ह�, िवशेष �प से श�
िचिक�ा और दंत िचिक�ा म�।
"हँसाने वाली गैस" नाम ह��ी ड� ाई �ारा गढ़ा गया है।

स�र डाइऑ�ाइड1.

 

 

 

Que. 95 एक �काश वष� �ा दशा�ता है?

                  

समय1.

   

Que. 96 70 िकलो के एक ��� का ��मान च�मा और पृ�ी पर �ा होगा? पृ�ी के िलए g = 9.8 मीटर/सेकंड 2 और च�मा
के िलए g = 1.63 मीटर/सेकंड 2 मान लीिजए।

                     
    

चं�मा पर 105.0 िक�ा और पृ�ी पर 70 िक�ा1.

    

    

    

Que. 97 िन�िल�खत म� से कौन सा बै�ी�रया हैजा का कारण है?

कोकस (गोलाणु)1.

 

2. नाइट� स ऑ�ाइड
3. काब�न डाइऑ�ाइड
4. काब�न मोनोऑ�ाइड

Solution Correct Option - 2
नाइट�स ऑ�ाइड को "हँसाने वाली गैस" के �प म� भी जाना जाता है।

2. दूरी
3. दोनों
4. इनमे से कोई नही ं

Solution Correct Option - 2
�काश वष� एक साल म� �काश �ारा तय िकये जाने वाली दूरी है। यह दूरी की एक इकाई है।

2. चं�मा पर 140.0  िक�ा और पृ�ी पर 70  िक�ा
3. चं�मा और पृ�ी दोनो ंपर 70.0  िक�ा
4. चं�मा पर 35.0 ि क�ा और पृ�ी पर 70  िक�ा

Solution Correct Option - 3
��ांड म� एक शरीर का ��मान ��ेक �थान पर ��थर होता है, इ सिलए इस 70  िकलो के ��� का ��मान पृ�ी पर और साथ ही
चं�मा पर भी समान होगा।

2. ���र�म (कंुडिलत कीटाणु)
3. िवि�यो
4. बेिसलस

Solution Correct Option - 3



हैजा एक सं�ामक बीमारी है जो गंभीर जलीय द� का कारण बनता है, िजससे शरीर म� िनज�लीकरण हो सकता है और यिद इलाज़
न िकया जाए तो मौत भी हो सकती है। यह िवि�यो कॉलरी नामक बै�ी�रया वाला दूिषत भोजन खाने या पानी पीने से होता है।

Que. 98 �िन तरंग िकस मा�म से नही ंगुजर सकती है?

      

तरंग एक िव�ोभ है जो ऊजा� को एक �थान से दूसरे �थान पर �थानांत�रत करता है।

तरंग� मु� �प से दो �कार की होती ह�:

िवद्युतचु�कीय तरंग�: िवद्युत �े� और चंुबकीय �े� के बीच कंपन के कारण उ�� होने वाली तरंग और इसे गित करने के
िलए िकसी मा�म की आव�कता नही ंहोती है, इसे िवद्युत चु�कीय तरंग कहा जाता है। यह िनवा�त के मा�म से गित कर
सकती है।

�काश ऊजा� का एक �प है जो िवद्युत चु�कीय तरंगो ंका एक उदाहरण है।
िवद्युतचु�कीय तरंग� �कृित म� अनु��थ होती ह� �ों�िक वे अपने प�रवत�नशील िवद्युत और चंुबकीय �े�ो ंके साथ
�चा�रत होती ह� इस �कार िक दोनो ं�े� एक दूसरे के लंबवत �चार करते है।

यांि�क तरंग�: पदाथ� का दोलन जो एक मा�म से दूसरे मे ऊजा� के ह�ांतरण के िलए िज�ेदार है, यांि�क तरंग कहलाता है।
यह िनवा�त के मा�म से गित नही ंकर सकता है।
उदाहरण के िलए: �िन तरंग�, एक तार या छड़ म� तरंग�, पानी की लहर� , आिद।

�ा�ा:

िनवा�त वह मा�म है जहां से �िन तरंग नही ंगुजर सकती। एक िनवा�त मूल �प से िबना िकसी हवा के एक �े� है।
चँूिक �िन तरंग एक यांि�क तरंग है, इसिलए यह ऐसे मा�म से या�ा नही ंकर सकती है जहाँ काम करने के िलए कंपन की
कोई बात नही ंहै, अथा�त, यह एक िनवा�त के मा�म से या�ा नही ंकर सकता है। तो िवक� 2 सही है।
�िन तरंग ठोस, तरल और गैस मा�म से या�ा कर सकती है।

अित�र� िबंदु:

यांि�क तरंग� दो �कार की होती ह�:

1. अनु��थ तरंग�: वह तरंग िजसम� कणो ंकी गित ऊजा� के गित के ल�वत होती है, अनु��थ तरंग कहलाती है।
 �काश अनु��थ तरंग का एक उदाहरण है।

2. अनुदै�� तरंग: वह तरंग िजसम� कणो ंकी गित ऊजा� की गित के समानांतर होती है, अनुदै�� तरंग कहलाती है। �िन
तरंग अनुदै�� तरंग का एक उदाहरण है।

जल तरंग अनुदै�� तरंग और अनु��थ तरंग का संयोजन है। यह तब देखा जा सकता है जब हम प�र के टुकड़े को
पानी म� फ� कते ह� और पानी की सतह पर कंपन होता है।
�िन तरंग� ठोस के मा�म से तेजी से या�ा करती है िफर तरल और िफर के मा�म से करती ह�।
�िन एक अनुदै�� तरंग के �प म� �सार करती है। हवा म� �िन की गित 20ºC पर 343.2 m/s है।

ठोस1.

 

     

2. िनवा�त
3. आदश� गैस
4. तरल

Solution Correct Option - 2 सही उ�र ि
वक� 1 है,  अथा�त �िन तरंग।अवधारणा
:

Que. 99 यू�रया का रसायिनक सू� �ा है?



             

(NH4)2CO21.

(NH2)CO2.

(NH4)2CO3.

NH CONH4. 2 2

Que. 100 �िस� मोर�ो या�ी इ�-ए-बतूता इनम� से िकस शासक के समय िद�ी आया था?

�िस� मोर�ो या�ी इ�-ए-बतूता मोह�द िबन तुगलक के समय िद�ी आया था।
अबू अ�ु�ा मुह�द इ� बतूता, िजसे इ� बतूता के नाम से जाना जाता है, एक मु��म िव�ान और या�ी था।
िद�ी के सु�ान, मोह�द िबन तुगलक (1325-1151) और मु��म िव�ानो ंके साथ उनकी शानदार उदारता के बारे म�
सुनकर, उ�ों�न ेउनके दरबार म� अपनी िक�त आजमाने का फैसला िकया।
िहंदू कुश पव�त �ंृखला को पार करने के बाद, वह लगभग 1333 ई. म� िसंधु नदी पर भारत के सीमांत पर प�ंचे।
उनका ज� 1304 म� मोर�ो के टंिगयर म� �आ था।
29 वष� तक पूरी दुिनया की या�ा करने के बाद, उ�ों�न ेअपने अनुभवो ंको एक िवशाल या�ा वृ�ांत म� �रकॉड� िकया, िजसे
�रहला के नाम से जाना जाता है, �रहला का अथ� है या�ा।

अलाउ�ीन �खलजी1.

  

Solution Correct Option - 4
यू�रया, ि जसे काबा�माइड भी कहा जाता है, NH2CONH2 या CH4N2O  रासायिनक सू� के साथ एक काब�िनक यौिगक है।

2. अकबर
3. मोह�द िबन तुगलक
4. बलबल

Solution Correct Option - 3




